A feladatírás alapelvei

A feladatírás formai alapelvei: 

· A feladatok három részből állnak: instrukciós részből, információs részből és válaszadós részből. A három résznek ez az ajánlott sorrendje. 

· Hogy a feladatok megoldásai a teszt itemszintű elemzésekor azonosíthatók legyenek, a feladat itemeinek értékelésére szolgáló kódkockákat betűzni szokták. Ez kisbetűvel történik. Szintén az eredmények értelmezése miatt lényeges, hogy a kódkockában feltűntetett kisbetűk feleljenek meg a javítókulcs ugyanezen betűvel jelölt megoldásainak.

A feladatírás tartalmi alapelvei:

· A feladat szövege legyen az életkornak és az elvárt felkészültségnek megfelelő.

· A feladat szövege csak a megoldáshoz szükséges információkat tartalmazza. Javasolt a rövid mondatok alkalmazása.

· A feladat meghatározása ne legyen sugalmazó, és ne tartalmazza a megoldást vagy annak egyik részletét.

A zárt végű feladatok írásának alapelvei:

· Az alternatív választás feladatokban a kijelentések közel azonos információmennyiséget tartalmazzanak. 

· Az egy jó választ igénylő többszörös választás feladatok (feleletválasztás) a helyes válasz mellett három vagy négy elterelő választ (disztraktort) tartalmazzanak. Ezek formailag és tartalmilag is egyenértékűek legyenek: hasonló hosszúságú, stílusú alternatívákat írjunk. 

· A több jó választ igénylő többszörös választás (vagy szelektálás) feladatok egypontosak, ezért főként szummatív tesztekben alkalmazhatók.
· Az egy az egyhez hozzárendelési (vagy párosítás) feladatoknál kerülni kell az összekötés lehetőségét, inkább betűjelekkel válaszoljon a tanuló, mert így könnyebb értékelni. Diagnosztikus pontozású tesztben ne legyen azonos a két halmaz eleme (az egyik legalább eggyel többet tartalmazzon).

· Az egy a többhöz hozzárendelési (vagy csoportosítás, osztályozás) feladatoknál a csoportosítandó elemekre és ne a csoportra adjuk a pontokat. Célszerű ezeket az elemeket jelölni itemként és nem a csoportokat. 

· A sorbarendezés feladatok általában egypontosak (esetleg indokolt esetben az elemek közötti kapcsolat pontozható).

A nyílt végű feladatok írásának alapelvei:

· A nyílt végű feladatok direkt kérdésfeltevést és a válaszadás módjára vonatkozóan egyértelmű utasítást tartalmazzanak. 

· A feladatok egyértelműen rögzítsék, milyen terjedelemben válaszoljon a tanuló, mikor teljes a válasza.

