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A csecsemőkori gyermekbántalmazás (elhanyagolás) interdiszciplinális megközelítése a büntetőjog és a pszichológia szemszögéből
Bevezetés
A cikk célja a gyermekbántalmazás jogi és társadalomtudományi, illetve pszichológiai megközelítésének egységbe foglalása. A pszichológiai kitekintés értelemszerűen csak vázlatos lehet.
A cikk témája: jelen cikk a gyermekbántalmazás egyik formájával, az elhanyagolással foglalkozik a pszichológia és a büntetőjog keretei között, bemutatja, hogy az első egy-két évben történt elhanyagolásnak milyen következményei lehetnek, miért lényeges az első pár év a fejlődés szempontjából, és milyen károkat okozhat az elhanyagoló szülői magatartás, még akkor is, ha általában a köztudatban bántalmazásnak ismert fizikai, illetőleg szexuális bántalmazás nem is valósult meg. A Btk. által szabályozott kiskorú veszélyeztetése tényállásába éppen ezek miatt került bele az érzelmi elhanyagolás mint a veszélyeztetés egy formája. A téma interdiszciplináris megközelítése elengedhetetlen a hatékony fellépés érdekében. 
Fejlődéslélektani háttér
A gyermeket már a magzati lét során is információk özöne éri, melyeket pillanatról pillanatra fejlődő agya rendkívül hatékonyan dolgoz fel Az idegsejtek száma percről percre nő, az emberi agy a születés előtt gyorsabban fejlődik, mint bármely más szerv. A későbbi zavartalan értelmi-érzelmi fejődés kulcsát tehát itt kereshetjük.

Már bizonyított, hogy az újszülött számos képességgel rendelkezik megszületésekor, elméje nem „tabula rasa", ahogyan John Locke hitte, a világ számára nem csak az a „zúgó, vibráló, zűrzavaros" valami (William James), ami sokáig a közfelfogásban élt.

A velünk született képességek (látás, hallás, emberi arc preferálása) segítenek bennünket a világ megismerésében, az információgyűjtésben, feldolgozásban. Érzelmeink pedig motiválnak, közléseket hordoznak. Adaptív funkciójukra Darwin hívta fel a figyelmet.

Az újszülöttek és a gyermekek érzelmi-társas életét nagymértékben befolyásolja temperamentumuk. A temperamentum azon állandó, tartós jellemzőnk, ahogy a körülöttünk lévő világra reagálunk, amilyen a hangulatunk általában, hangulatfüggő tulajdonságaink. Sok kutató azt állítja, hogy ezek a jellemzők már születésünkkor jelen vannak, Ilyen például, hogy a csecsemő milyen aktív, milyenek a reakciói, milyen hamar kezd el sírni, milyen az alkalmazkodóképessége.

Itt meg is állhatunk egy pillanatra, és megállapíthatjuk, hogy vannak könnyebb és nehezebb természetű emberek és babák. A nehezebb természetű, nyűgös, sírós, keveset mosolygó, kevés pozitív visszajelzést adó babák nagyobb mértékben vannak kitéve a bántalmazás veszélyének. Ugyanakkor a nehéz temparamentum, az állandó, vigasztalhatatlan sírás az anyát is fáradtabbá, türelmetlenebbé teheti, így kevésbé tud a babára ráhangolódni, odafordulni egy idő után, főleg ha nincsen segítsége, vagy soha nem tud elmozdulni a baba mellől. Itt jelentősége van az anya temperamentumának, türelmének, lelki stabilitásának is, illetve, hogy van-e segítsége az esetleg állandóan síró „nehéz baba” és a testvérek mellett.
A csecsemő érzelmi fejlődésének és a kommunikáció kialakulásának egyik első és legfontosabb eleme a szociális mosoly megjelenése 2 és fél, 3 hónapos kor között. E kor elérése előtt az újszülöttek mosolya a körülöttük lévő környezetre adott válasz, a valódi mosoly majd az lesz, amely mások mosolyával kölcsönös. Ehhez látásélességének javulása is hozzájárul.
A szociális mosoly jelentősége a szociális visszacsatoláson van. A gyermek mosolyát azonnali válasz követi az anya részéről, így újfajta érzelmi kapocs illetve kapcsolat alakul ki közte és a szülők közt. A visszacsatolás nélkül a szociális mosoly nem fejlődik ki, az érzelmi-társas fejlődés megakadhat. Itt újra eljutottunk az elhanyagolás kérdéséhez. 
Az elhanyagolás nemcsak fizikai, hanem érzelmi is lehet. A bántalmazás egyik formája az elhanyagolás, mely lehet fizikai, érzelmi és értelmi (oktatási). Jelen cikk elsősorban az elhanyagolással foglalkozik, és annak csecsemőkori következményeivel, illetve azzal, hogy ebben jelentős fejlődési szakaszban mit okozhat az elhanyagolás a további fejlődés szempontjából. A bántalmazásra nagyon jellemző a látencia, hisz leggyakrabban a családon belül történik, és fokozottan érvényes az érzelmi elhanyagolásra. Az elhanyagolás lehet szándékos és hanyagságból eredő, de mindenképpen közös benne, hogy a gyerek tartós hiányt szenved valamiben, ami a fejlődéséhez szükséges. Jelen cikk által feldolgozott témában pl. a csecsemő kötődési igényeinek tartós mellőzése, elutasítása történik. Ez a jog eszközeivel szinte megfoghatatlan, a bántalmazási ügyek nem is erről szólnak, azonban nemcsak a pedagógusoknak, hanem a jogászoknak is tisztában kell ezzel a jelenséggel lenniük, hiszen az érzelmi elhanyagolás ritkán jár egyedül, követheti fizikai elhanyagolás, illetve fizikai bántalmazás. Az érzelmi elhanyagolás észrevételére sokkal inkább a családtagoknak, ismerősöknek, védőnőnek, gyerekorvosnak, óvónőknek van lehetősége. Csecsemőkorban pedig igazán még nincsen az anya körül olyan széles kontrolláló kör, mint pl. óvódás vagy iskoláskorban. Gyakran felmerül pl. hogy az anya valamilyen pszichés problémában szenved, pl. depresszió, skizofrénia, borderline személyiségzavar, ez pedig már nem a jog területe, hanem az orvostudományé.  
Az érzelmi elhanyagolás a csecsemő fejlődésében óriási hátrányokat, károkat okozhat. Nem kell, hogy fizikailag bántalmazzák, megrázzák, ne kapjon megfelelő ételt, ruhát, tisztálkodási lehetőségeket, elegendő az érzelmi depriváció ahhoz, hogy az egészséges lelki fejlődés megakadjon.

Az első év vége felé kialakuló kognitív, társas, kommunikációs, érzelmi fejlődés szorosan összefügg a biológiai- valamint mozgásfejlődéssel.

A csecsemők 7-8 hónapos korában kialakuló félelme, bizalmatlansága más idegen felnőttektől például összefügg az önálló mozgás, emlékezés képességével. 7-9 hónapos kor körül alakul ki a kötődés. 

Colin Trevarthen a csecsemő és a gondozó közti összehangolt szerepcserélgetést és megosztott érzelmeket elsődleges interszubjektivitásnak nevezi. Ez kizárólag a csecsemő és a gondozó, anya közt zajlik. Kb. 7 hónapos kor körül a gyermek és az anya kommunikációjába bekapcsolódik a külvilág, közös a figyelmük. Ezt másodlagos interszubjektivitásnak nevezi a szerző.

A másodlagos interszubjektivitás jellemzője a szociális interferencia. Mikor a csecsemő valami idegen, ismeretlen dologgal találkozik, visszanéz gondozójára, visszajelzésre vár érzelmeivel, cselekedeteivel kapcsolatban. Ez az önálló helyváltoztatás megjelenésével még jelentősebbé válik. Ahogy telik az idő, a kicsik egyre bátrabban, egyre messzebb jutnak, így a fent említett kommunikációs mód már nem lesz elegendő.

Amennyiben a gondozó és a baba között nem alakul ki, vagy nem megfelelően alakul ki a kapcsolat, az anya nem jelez vissza, vagy nem megfelelő a visszajelzés (pl. bántalmazott, elhanyagoló vagy pszichés betegségben szenvedő anya), a csecsemő biztonságos fejlődése megakad.
Egy egy-éves gyermek számára a világ tele van felfedezésre váró dolgokkal, ezek a dolgok azonban egyszerre félelmet is keltenek. Kíváncsiság és félelem ambivalenciája jellemzi a kis felfedezőt.

Létre kell jönnie a kíváncsiság és biztonság megfelelő egyensúlyának. Ennek az egyensúlynak az alapja a 7. hónapos kor körül kialakuló kötődés.
Ehhez azonban szükséges a biztonságos környezet, amelynek központi eleme az elsődleges gondozó gyermekhez való viszonya, az odafordulás minősége.
A kötődés a csecsemő azon hajlama, hogy bizonyos emberek közelségét keresse, és ezek mellett az emberek mellett biztonságban érezze magát. (Atkinson, 2003.) A kötődés a fejlődés egyetemes jellemzője, az egész világon ugyanabban az életkorban jelenik meg a csecsemőknél.

Egy híres vizsgálatban (mely a pedagógusok számára ismert) arra voltak kíváncsiak a kutatók, hogy a kötődésnek milyen formái létezhetnek, és ezek közül melyik adja a lehető legtöbbet a gyermeknek.

Mary Ainsworth (1967,1982) kidolgozott egy módszert, mellyel mérhető az anya-gyermek kapcsolat biztonságossága. Megfigyelései alapján megállapította, hogy jól megkülönböztethető mintái vannak annak, hogy anya és gyermek milyen kapcsolatban van egymással, milyen kapcsolat alakul ki köztük a meghatározó első év során.

Módszerét „idegen helyzetnek" nevezte el. A módszer lényege, hogy hogyan reagálnak a kicsik egy idegen személyre, ha anyjukkal együtt vannak, majd mikor egyedül hagyják őket és ismét találkoznak anyjukkal. A különböző válaszok különböző típusú kapcsolatokat tükröznek. Ennek megállapításához a szempont az anya visszatérésére adott reakció. Ainsworth három kategóriát állapított meg:

1. Szorongó, elkerülő

2. Biztonságosan kötődő

3. Szorongó, ellenálló

Az utóbbi időben használnak egy negyedik csoportot is, akiket zavarodottnak neveznek, ugyanis viselkedésük egyik kategóriába sem illik bele. 

Itt merül fel a fő kérdés: mi ezeknek a különböző kötődési mintázatoknak az okai?

A kutatók feltételezik (és valószínűleg a gyakorló szülők véleménye is hasonló), hogy a különbségeket az hozza létre, hogy az anyának illetőleg a gondozónak milyen a válaszkészsége a csecsemő felé. Úgy találták, hogy a biztonságos kötődés kulcsa, hogy az anya érzékenyen forduljon a csecsemő felé, annak sírására, szükségleteire érzékenyen reagáljon, a gyermek igénye és az anya válasza, reakciója között összhang legyen.

Mint gyakorló anyában, bennem is felmerült az a feltételezés, hogy a gyermek temperamentuma, személyisége is szerepet kell, hogy játsszon ebben az interakcióban. Valóban Joseph Campos (1983) és Michael Lewis, Candice Feiring (1989) kísérletei igazolták, hogy az összhang minkét féltől függ. Az anyának is fogékony csecsemőre van szüksége, hogy feladatait jól, sőt kiválóan ellássa.

A kötődés külső hatásoktól is függ, úgymint az adott kultúra illetve a család életkörülményei, stabilitása.

Meg kell említeni azt is, mi történik, ha a gyermek tartósan hiányolni kénytelen az anya vagy egy állandó gondozó megnyugtató és biztonságos jelenlétét. A depriváció mindenképpen káros következményekkel jár, a kérdés az, hogy ezek a hatások visszafordíthatóak-e.

Bowlby szerint nagyon nehezen korrigálhatóak ezek a negatív hatások, veszélyének a szeparációs szorongás generalizálódását tartja.

A teljes depriváció azt jelenti, hogy a gyerek a kulcsfontosságú első években nem alakíthatott ki tartós kapcsolatot. Bowlby szerint az itt fellépő személyiségfejlődési zavar már nem fordítható vissza. Ezen súlyos fejődési lemaradás a hospitalizáció, melynek fő oka az anya hiánya, tehát a társas-szociális fejlődés, a másik fél által adott szeretetteljes ingerek hiánya. Ezek a szociális ingerek az élet korai szakaszában egyben biológiai szükségletek, az idegrendszer normális fejlődéséhez elengedhetetlenek.

A bántalmazás, mint pszichológiai és jogi kategória:

Magyarországon a gyermekvédelmi rendszerbe kerülés fő oka a bántalmazás. A bántalmazások nagy része (kb. 80-85%) családon belül történik. 

A gyermekbántalmazás fogalmának tárgyalásakor nem tekinthetünk el attól, hogy a fogalom relatív, kulturálisan és koronként eltérő lehet a megítélés, pl. törzsi beavatási rítusok; verés, mint a nevelés eszköze. A kérdés tehát az, hogy az optimális gondozói magatartástól történő eltérés milyen mértékénél beszélhetünk bántalmazásról? A bántalmazás alapgondolata a történelmi korok során is azonos volt: a gyerek a szülő tulajdona.

A gyermekbántalmazás lehet aktív (fizikai, érzelmi, szexuális bántalmazás) és passzív (pl. elhanyagolás, ami lehet fizikai (ide tartozik pl. a felügyelet hiánya miatt bekövetkező baleset, sérülés), érzelmi és nevelési, oktatási.

Továbbá a bántalmazás lehet szándékos és hanyagságból előforduló.
A fizikai bántalmazás megfogalmazása volt a legelső, a legszűkebb megközelítés. Ennek kiterjesztése megtörtént a jogban is, az új Btk. Törvényi tényállása kiterjesztésre került a (2012.évi C. törvény) az érzelmi bántalmazás tekintetében is (ide tartozik, pl. ha a gyerek más bántalmazásának tanúja lesz).   
A fogalomhoz tartozik az elhanyagolás is, mely fizikai, érzelmi és nevelési elhanyagolás lehet. Ebben az esetben kielégítetlen marad a gyermek egy vagy több szükséglete, ami az egészséges testi, lelki, érzelmi fejlődést biztosítja. Az elhanyagolás az optimális gondozói magatartás elmulasztását jelenti, amikor is a gyerek szükségletei tartósan kielégítetlenek maradnak. Az optimális gondozói magatartás kultúránként eltérő lehet. Ez a forma valószínűleg más bántalmazási formát is maga után von, kiindulópontja lehet a többi bántalmazási formának is. Az érzelmi bántalmazás vagy elhanyagolás rejtettebb, mint az előzőekben felsoroltak (izoláció, túlvédés, korlátozás, visszautasítás, mellőzés).

A fizikai elhanyagolás általában érzelmi elhanyagolással jár együtt, kiindulópontja lehet a bántalmazás más formáinak.

Az érzelmi elhanyagolás komoly károkat okozhat az agy fejlődésében. A gyermek elsődleges szükséglete a stabil család, melyhez alapvetően szükséges egy kötődési személy megléte.

Az érzelmi elhanyagolás a testi fejlődést is gátolja, ezt alátámasztják pl. Harlow majomkísérletei. Az izoláció, illetve elhanyagolás következtében pl. csökken az agyban a neurotranszmitterek szintje ( noradrenerg, dopaminerg, szerotononerg).

A dopamin és noradrenanalin rendszerek felelősek pl. a figyelem, a stresszre adott válaszok, adaptáció, cirkadián ritmus, neuronális plaszticitás, megerősítésre való érzékenység a szociális viselkedés kialakításáért (Cole - Cole, 2006).

Több kutatás foglalkozott az elhanyagolás és az agy fejlődése összefüggésének lehetőségével, a kutatások igazolták az elhanyagolás és az agy szerkezeti és funkcionális fejlődésének, a neurotranszmitter rendszer működésének összefüggését.(Developmental traumatology part II: brain developmentMichael D De Bellis, Matcheri S Keshavan, Duncan B Clark, B.J Casey, Jay N Giedd,, Amy M Boring, Karin Frustaci, Neal D Ryan, 1999).
A bántalmazott gyerekeknél nagyobb a valószínűsége az érzelmi, magatartásbeli, kognitív, szociális és pszichés diszfunkcióknak és elmaradásnak. Már állatkísérletekben is dokumentálták, hogy a kritikus fejlődési szakaszokban elszenvedett depriváció (szenzoros depriváció), az elhanyagolás káros hatással van a központi idegrendszer fejlődésére. (Perry és Pollard, 1997)

A korai depriváció és ugyanúgy az empátiahiányos gondozás tehát káros neurobiológiai következményeket von maga után.
Az érzelmi bántalmazás rejtettebb, lehet izoláció, visszautasítás, mellőzés, megfélemlítés, meggyanúsítás, általában együtt jár fizikai bántalmazással. Az elhanyagolás vonatkozásában kultúránként, társadalmanként más-más lehet a mérce. Általában együtt fordul elő a bántalmazás több fajtája.

Rizikófaktor lehet értelmi fogyatékosság, alacsonyabb jövedelem, egyszülős modell. 

A bántalmazás rizikófaktorai többféleképpen csoportosíthatóak, a szülő, a gyerek, a környezet, család szempontjából, valamint lehetnek bántalmazást kiváltó átmeneti események, krízisek a családban (pl. válás, munkanélküliség, betegségek stb.), illetve közvetlen kiváltó események, így pl. csecsemősírás, étel visszautasítása.

Gyermeki rizikófaktorok pl. a fejlődési rendellenességek, az arc-koponya aránytalanság (koravén kinézet), a „nehéz gyerek”, stb.

Bántalmazás szempontjából legveszélyeztetettebb kor a csecsemőkor (0-1 év), ebben az esetben általában az anya a bántalmazó, idősebb gyermeknél pedig az apa. Csecsemőknél gyakran előfordul a baba megrázása (megrázott gyerek szindróma), mely bántalmazásra utaló külsérelmi nyomokkal feltétlenül nem jár, azonban a csecsemő anatómiai jellegzetességei miatt súlyos koponyasérüléseket, illetve agysérüléseket okozhat. Az orvosnak nagy diagnosztikus tapasztalattal kell rendelkeznie, gyakran nem is a gyerek állapota, hanem a szülő viselkedése az, ami gyanúra adhat okot. Azonban nem csak a csecsemő megrázása, egész nap egy pelenkában hagyása, nem megfelelő táplálása a bántalmazás. Az érzelmi elhanyagolás, magára hagyás a baba kognitív, érzelmi fejlődésében okoz helyrehozhatatlan károkat.
Jogi szabályozás
A Gyermekek Jogairól szóló ENSZ Egyezményt (továbbiakban: Egyezmény), az ENSZ Közgyűlése New Yorkban, 1989. november 20. napján fogadta el.
Fenti nemzetközi rendelkezések ismeretében lett megalkotva Magyarország Alaptörvényének (2011. április 25.) XVI. cikke, mely az alábbiak szerint rendelkezik a gyermekek jogairól:

(1) Minden gyermeknek joga van a megfelelő testi, szellemi és erkölcsi fejlődéséhez szükséges védelemhez és gondoskodáshoz.
(2) A szülőknek joguk van megválasztani a gyermeküknek adandó nevelést.
(3) A szülők kötelesek kiskorú gyermekükről gondoskodni. E kötelezettség magában foglalja gyermekük taníttatását.
(4) A nagykorú gyermekek kötelesek rászoruló szüleikről gondoskodni.
Az Egyezmény rendelkezései, illetve az Alaptörvényben foglalt keretszabályban foglaltak figyelembe vételével született meg továbbá a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. évi törvény (továbbiakban: Gyvtv.).
Kit tekintünk gyermeknek? 

A gyermekeket védő szabályok és nemzetközi egyezmények értelmében gyermeknek a 18. év alattiakat tekintjük. A polgári jogban a 18 év a teljes cselekvőképesség határa, a büntetőjogban a büntetőjogi felelősségre vonás korhatárának megállapításakor több szabály is érvényesül. A sértetti kör tekintetében a 18. életévüket be nem töltött személyeket gyermeknek tekintjük, akkor is ha a polgári jog speciális szabályozása folytán házasságkötéssel 16 évesen teljes cselekvőképességet szereztek. Erre a 18 életévüket be nem töltött személyek speciális büntetőjogi védelme miatt van szükség.
A Btk. (2012. évi C. tv.) XX. fejezete tartalmazza a gyermekek érdekét sértő és a család elleni bűncselekmények tényállásait. 
A Btk. 208.§-a a kiskorú veszélyeztetését az alábbiak szerint rögzíti:. 
208. § (1) A kiskorú nevelésére, felügyeletére vagy gondozására köteles személy - ideértve a szülői felügyeletet gyakorló szülő, illetve gyám élettársát, továbbá a szülői felügyeleti jogától megfosztott szülőt is, ha a kiskorúval közös háztartásban vagy egy lakásban él -, aki e feladatából eredő kötelességét súlyosan megszegi, és ezzel a kiskorú testi, értelmi, erkölcsi vagy érzelmi fejlődését veszélyezteti, bűntett miatt egy évtől öt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.
(2) Ha súlyosabb bűncselekmény nem valósul meg, az (1) bekezdés szerint büntetendő az a tizennyolcadik életévét betöltött személy, aki tizennyolcadik életévét be nem töltött személyt
a) bűncselekmény vagy szabálysértés elkövetésére, illetve züllött életmód folytatására rábír vagy rábírni törekszik,
b) bűncselekmény elkövetéséhez felajánl.
A korábban hatályos jogszabályi rendelkezést kiegészítette egy új elemmel, azaz az érzelmi fejlődés veszélyeztetésével, továbbá a korábbi egy tényállást három tényállásra bontja, míg például a gyermekmunka külön törvényi tényállás lett.

Mik ezek a fogalmak és hogyan jutunk el a bántalmazás meghatározásától az elhanyagolásig és a következményekig?

Veszélyeztetettség
A Gyermekvédelmi Törvény szerint olyan – magatartás, mulasztás vagy körülmény következtében kialakult – állapot, amely a gyermek testi, értelmi, érzelmi vagy erkölcsi fejlődését gátolja, vagy akadályozza.

Veszélyeztetés
A gyermek alapvető fizikai és/vagy pszichológiai szükségleteinek tartós elhanyagolása és/vagy a gyermek bántalmazása.

Elhanyagolás
Minden olyan mulasztás vagy baj okozása, amely jelentősen árt  a gyermek egészségének vagy lassítja, akadályozza szomatikus, mentális és érzelmi fejlődését.
A kiskorú veszélyeztetése szándékosan követhető el, így számos esetben az elhanyagolás tekintetében nem beszélhetünk szándékosságról, pl. amikor a depressziós anya érzelmileg elérhetetlen a csecsemő vagy a gyermek számára.

A jogalkalmazók munkájuk során a törvény alkalmazása mellett törvény indokolását és bírósági határozatokat is tanulmányoznak, melyek egységes szerkezetben is elérhetőek.

A Btk. Indoklása az alábbiakat tartalmazza a kiskorú veszélyeztetése tényállásával kapcsolatban:
A hatályos Btk. a házasság, a család és az ifjúság elleni bűncselekmények körét a gyermek érdekét sértő és a család elleni bűncselekmények fejezetben szabályozza újra.
A bűncselekmények sorrendjét az elkövetési magatartások súlyossága szerinti osztályozás indokolja, ennek megfelelően a fejezet szerinti bűncselekmények az alábbiak:
- kiskorú veszélyeztetése,
- gyermekmunka,
- kiskorúval való kapcsolattartás akadályozása,
- kiskorú elhelyezésének megváltoztatása,
- együtt élők közötti lelki bántalmazás,
- tartási kötelezettség elmulasztása,
- családi jogállás megsértése,
- kettős házasság.
A XXI. Fejezetben foglalt tényállások biztosítják az 1976. évi 8. törvényerejű rendelettel kihirdetett, az Egyesült Nemzetek Közgyűlése XXI. ülésszakán, 1966. december 16-án elfogadott Polgári és Politikai Jogok Nemzetközi Egyezségokmánya 24. Cikkének érvényesülését, miszerint: „Minden gyermeknek fajra, színre, nemre, nyelvre, vallásra, nemzeti vagy társadalmi eredetre, vagyonra, vagy születésre való tekintet nélkül joga van arra a védelemre, amely őt kiskorú állapota folytán a családja, a társadalom és az állam részéről megilleti.”.
A törvény a jelenleg kiskorú veszélyeztetése alcím alatt szereplő tényállást három külön tényállásra bontja, és kiskorú veszélyeztetése elnevezéssel csak a kiskorú fejlődését ténylegesen veszélyeztető vagy azt károsító magatartásokat rendeli büntetni. A 208. §-ban szabályozott bűncselekménynek két fordulata van, mi jelenleg csak az első bekezdéssel foglalkozunk, mely értelmében a kiskorú testi, értelmi, erkölcsi vagy érzelmi fejlődésének veszélyeztetése minősül bűncselekménynek. A bűncselekmény passzív alanya kiskorú személy lehet.
Az elkövetők köre meghatározott. A bűncselekménynek csak speciális elkövetői lehetnek: a kiskorú nevelésére, felügyeletére vagy gondozására köteles személy (pl. szülő, örökbefogadó szülő, gyám), továbbá a szülői felügyeletet gyakorló szülő vagy gyám élettársa, és a szülői felügyeleti jogától megfosztott szülő is, ha a kiskorúval közös háztartásban vagy egy lakásban él. Erre a kibővítésre az élethelyzetek miatt volt szükség, hiszen ha egy lakásban élnek, nem kell szülőnek lenni a bántalmazás elkövetéséhez, sőt sok esetben pont a szülői felügyelettől megfosztott szülő az elkövető.
A gyermek nevelésére, felügyeletére, gondozására nem csak a szülő köteles, ide tartoznak foglalkozásuknál fogva azok a személyek is, akik a kiskorúak oktatására, nevelésére, gyógykezelésére, gondozására szolgáló intézményekben foglalkoznak a kiskorúakkal, továbbá azokra is akik ezen intézményi kereteken kívül állandó vagy ideiglenes megbízás folytán gondoskodnak a kiskorúról (edző, baby-sitter), vagy ilyen helyzetbe kerültek.

 A bűncselekmény elkövetési magatartása a súlyos kötelességszegés, amely leggyakrabban mulasztás következménye. Csak a súlyos kötelességszegés minősül veszélyeztetésnek.
A bűncselekmény eredménye a kiskorú testi, értelmi, erkölcsi, érzelmi fejlődésének veszélyeztetése, amelyet a súlyos kötelességszegés általában magában rejt. Az elkövetési magatartás rendszerint több szempontból veszélyezteti a kiskorú fejlődését. (pl. a testi fejlődés veszélyeztetése kisebb gyermekek esetében tipikusan összekapcsolódik az érzelmi, értelmi fejlődés veszélyeztetésével). A bántalmazás rendszerint huzamos, ismétlődő.
A bűncselekmény eredmény-bűncselekmény, a veszélyeztetés bekövetkeztével megvalósul, a veszélyeztetés megvalósulásával befejezetté válik a bűncselekmény, nem kell tényleges károsodásnak bekövetkeznie. A veszély a sérelem bekövetkeztének lehetősége.
Konkrét elkövetési magatartásnak kell megvalósulnia. A súlyos kötelességszegésnek okozati összefüggésben kell lennie a kiskorú értelmi, érzelmi, testi vagy erkölcsi fejlődésének veszélyetetésével. 
A bizonyítás nem egyszerű ezekben az ügyekben, általában a tanúk családtagok, akiknek mentesülésük is lehet a tanú vallomástételi kötelezettség alól, ezért érdektelen tanúk meghallgatása és általában szakértő kirendelése szükséges.
A 2013. évi V. törvény ( a továbbiakban Ptk.) 4:146. § (1) bekezdés szerint a kiskorú gyermek szülői felügyelet vagy gyámság alatt áll.
A Ptk. 4:191. § szerint:
(1) A bíróság megszünteti a szülői felügyeletet, ha

a) a szülő felróható magatartásával gyermeke javát, különösen testi jólétét, értelmi vagy erkölcsi fejlődését súlyosan sérti vagy veszélyezteti; vagy

b) a gyermeket más személynél helyezték el vagy nevelésbe vették, és az a szülő, akinek szülői felügyeleti joga szünetel, a gyermek elhelyezésére vagy a nevelésbe vételre okot adó magatartásán, életvitelén, körülményein önhibájából nem változtat.

(2) Ha a szülőt a bíróság valamelyik gyermeke személye ellen elkövetett szándékos bűncselekmény miatt szabadságvesztésre ítélte, a bíróság a szülői felügyeletet a szülő valamennyi gyermeke tekintetében megszüntetheti. A bíróság rendelkezhet úgy, hogy a megszüntető határozat hatálya kihat a később született gyermekre is.

(3) Aki szülői felügyeletet megszüntető jogerős ítélet hatálya alatt áll, nem fogadhat örökbe, nem viselhet gyámságot, gyermek nála nem helyezhető el és – a bíróság vagy a gyámhatóság eltérő rendelkezésének hiányában – nincs joga arra, hogy gyermekével kapcsolatot tartson.

A büntetőeljárás során a bíróságnak lehetősége van a szülői felügyelet megszüntetésére. 
Az 1998. évi XIX. évi törvény a büntetőeljárásról a következőképpen rendelkezik:
336. § (1) A bíróság az ügyész indítványára a vádlott szülői felügyeleti jogát megszünteti, ha a vádlottat a gyermekének sérelmére elkövetett szándékos bűncselekményben bűnösnek mondja ki és megállapítja a szülői felügyeleti jog bírósági megszüntetése Polgári Törvénykönyv szerinti feltételeinek fennállását.
Az új Büntetőtörvénykönyv a kiskorúak szigorúbb védelme céljából lehetővé teszi, hogy bizonyos bűncselekmények elkövetője foglalkozásától eltiltható legyen, abban az esetben ha a olyan foglalkozást gyakorol, melynek keretében kiskorúakkal foglalkozik, illetve hatalmi, befolyási viszonyban van velük (pl. edző, tanár, ápoló, stb.)
A Btk. 52.§ (3) bekezdése alapján „A nemi élet szabadsága és a nemi erkölcs elleni bűncselekmény elkövetője, ha a bűncselekményt 18. életévét be nem töltött személy sérelmére követte el, eltiltható bármely olyan foglalkozás gyakorlásától vagy egyéb tevékenységtől, amelynek keretében 18. életévét be nem töltött személy nevelését, felügyeletét, gondozását, gyógykezelését végzi, illetve ilyen személlyel egyéb hatalmi vagy befolyási viszonyban áll.” Ezen törvény tényállás új rendelkezés a Btk-ban, melynek megvalósítása esetén foglalkozástól eltiltás is, mint büntetés kiszabható. 

A Btk. fenti bekezdésében szabályozott speciális foglalkozástól eltiltás büntetés alkalmazási körébe tartozó bűncselekmények köre kibővül a kiskorú veszélyeztetésének bűncselekményével. A módosítás 2015. július 3. napján lép hatályba.

A (3) bekezdés lehetővé teszi a nemi szabadság elleni bűncselekmény elkövetőjének az eltiltását olyan foglalkozás gyakorlásától vagy egyéb tevékenységtől, amelynek keretében gyermekkorú vagy fiatalkorú személy nevelését, felügyeletét, gondozását, gyógykezelését végzi, illetve gyermekkorú vagy fiatalkorú személlyel egyéb hatalmi vagy befolyási viszonyban áll. Ezt a 2011/93/EU irányelv 10. cikke írja elő, amelynek célja a gyermek- és fiatalkorú személyek fokozottabb védelme. A hatalmi vagy befolyási viszonnyal visszaélés - szintén a 2011/93/EU irányelv elvárásaira tekintettel - egyes nemi élet szabadsága és a nemi erkölcs elleni bűncselekmények vonatkozásában minősített eset, ezért annak értelmezését e tényállások indokolása tartalmazza.( a Btk. Indokolása)
A kiskorú veszélyeztetése esetén a fizikai bántalmazás, illetve a fizikai elhanyagolás könnyebben észlelhető, mint az érzelmi bántalmazás vagy elhanyagolás, különösen a csecsemő vagy kisgyermekkorban elkövetett érzelmi abúzus esetén.
A csecsemőkori elhanyagolás következményei nagyon súlyosak lehetnek, - mint azt a cikk első része is röviden, vázlatosan bemutatja, - hatással vannak a gyermek fejlődésére, személyiségének kialakulására, kötődési mintázatára és így egész jövendő életére. 

Minél fiatalabb a gyerek a bántalmazás időpontjában, annál súlyosabbak lehetnek a következmények. Súlyosító tényező lehet az ismétlődés, illetve ha a gyerek korábban jó, esetlegesen bizalmi kapcsolatban volt az elkövetővel (Babity, 2005).
Szülői rizikótényezők pl. az anya életkora, iskolázottsága, ha a szülő maga is bántalmazott gyermek volt, a szülő pszichózisa, alkoholizmus, intolerancia, túlaggódás, szülői depresszió, stb. Ezekben az esetekben az anya nem tudja a csecsemő számára biztosítani azt a megfelelő, óvó-védő és egyben tanító környezetet, amire szüksége van, a kötődés nem lesz megfelelő.
A bántalmazott gyerekek kötődésében található bizonytalanság és dezorganizáció a következetlen gondozás és félelem eredménye, melyek a bántalmazás elemei (Révész, 2004.). Ezek a bizonytalanságok, félelmek, negatív elvárások pedig modellként szolgálhatnak az új kapcsolatokban is, maguk után vonva egy rossz alkalmazkodási mintát újra és újra. A bántalmazás valószínűségét növelik a kötődésben kialakult zavarok.
Ezen elméletek tükrében végzett kutatások alátámasztották, hogy a korai kötődés zavarai rizikótényezők, a bántalmazás oka gyermekkorban kialakult kötődési probléma is lehet (Révész, 2004.). 

Végül beszéljünk arról, hogy sokszor felmerül a kérdés, hogy a ki bántalmazott gyermek volt, maga is bántalmazóvá válik-e. Erre a kérdésre a pszichológia tudományán belül a transzgenerációs modell illetve megközelítés keresi a választ. A rossz bánásmód áthagyományozódásának pszichológiai közvetítő mechanizmusa nagy valószínűséggel a kötődés minősége.

A kérdést két oldalról közelítik meg a téma kutatói. Egyik megközelítés a szociális tanuláselméletben látja a magyarázatot, mely szerint a gyerek megtanulja az erőszakot, a bántalmazó szülői modellt. A másik nézőpont szerint a bántalmazó viselkedést genetikai prediszpozíciók írják elő.
Valószínű, hogy mind szociális, mind genetikai okok állnak a jelenség hátterében, az áthagyományozódásban.

Ezen megközelítés szerint a bántalmazás hátterében a korai kötődési tapasztalatok állhatnak, a korai kötődés legfőbb eleme a bizonytalanság, így ez a modell válik általánossá a későbbi kapcsolatokban is. (Révész, 2004.) tehát az elmélet feltételezi, hogy a későbbi szociális kapcsolatok mintázatát és minőségét a korai kötődési tapasztalatok határozzák meg.

Visszatérve Ainsworth kísérletére eredményére, vagyis a negyedik, D típusú kötődési stílusra, melyet zavartnak illetve dezorganizáltnak neveztek el, ez a kötődési stílus egyes vizsgálatok szerint a bántalmazott gyerekekre jellemző (Atkinson – Hilgard, 2005).

Összegzés
A büntetőeljárás során is szükséges a családi, szülői körülmények feltárása, a rizikótényezők fennállásának vizsgálata. Erre környezettanulmány, tanúk meghallgatása, illetve szakértő kirendelése szolgál, hogy a bíró a döntés előtt teljes képet tudjon alkotni, mérlegelni az enyhítő és súlyosító körülményeket. Az eljárás során a rendőröknek, ügyészeknek, bíróknak meg kell ismerniük a család körülményeit, iskolázottságát, anyagi hátterét, esetleg fennálló alkoholizmust, pszichés betegségeket, hogy mi vezethetett a bántalmazáshoz. Itt derülhet ki pl. hogy a bántalmazó szülő maga is bántalmazott volt, vagy pszichés betegségben  vagy alkoholfüggőségben szenved.

A körülmények tisztázásában komoly szerepük lehet az érintett gyermekekkel foglalkozó pedagógusoknak.
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