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Irányzatok a személyiséglélektanban

Veczkó József

Személyiségközpontú gondolkodás

A személyiséglélektanról, mint a lélektan egyik tudományágáról azt mondhatjuk, hogy elméletek, irányzatok, teóriák formájában létezik. Egy egységes, integrált személyiséglélektan, amelyet minden irányzat elfogad még várat magára. Bár az utóbbi öt-tíz évben elkezdődött ezen egymástól jelentős mértékben eltérő elméletek eklektikus (egyeztető), sőt integratív közeledése egymáshoz. Sajátos paradigmaváltásnak lehetünk tanui.
A gyermekvédelemről történő gondolkodásban célszerű abból kiindulni, hogy mind a preventív, mind a speciális gyerekvédelem alapja, kulcskérdése a gyermekek és fiatalkorúak személyiségfejlődését meghatározó feltételek (öröklött adottságok, szociokultúrális – pszichoszociális környezet, az egyén önfejlesztő késztetései és értékfelfogása) kölcsönhatásának vizsgálata, megértése. Szemléletünk lényege, hogy a gyermekvédelem központi alakja az életkori sajátosságainak megfelelően, vagy attól eltérően szocializálódó gyermek és ifjúkorú ember. Ezen evidenciának tekintett szemléletet azért hangsúlyozzuk, mert a gyermekvédelem gyakorlatában előfordul, hogy az említett fő célt szolgálni hivatott intézményrendszer, közigazgatás és jogrend öncélúan túlterjeszkedik.
Mivel a személyiséglélektan különböző irányzatok egymás mellett élése formájában létezik, ezért a teljesebb tájékozódás, eligazodás érdekében célszerű ezen felfogások bemutatásával kezdeni a személyiséglélektannal kapcsolatos ismerkedést. Azért is fontos lehet, mert a pszichológiai vagy pszichiátriai segítségre szoruló gyermekekkel foglalkozó szakemberek is valamely elmélethez tartoznak.
Az irányzatok közötti egyetértés
Mindannyian elfogadják a személyiség szó központba helyezését azzal az indokkal, hogy lelki jelenségeink, személyiségtulajdonságaink mindannyiunkban sajátos rendszert alkotnak. Mindaz, amit az ember tesz, ahogyan viselkedik, érez, gondolkodik az a személyén belüli (interperszonális) folyamatokkal, működésekkel értelmezhető, magyarázható.
E szemléletből következik, hogy az emberek múltbeli és jelenlegi viselkedésének tüneteit, pszichés világuk megismerésével érthetjük meg. Az egyes személyek jövőbeli viselkedésének megváltoztatása is csak belső lelki funkcióikon, késztetéseiken keresztül lehetséges. A személyen belüli (intrapszichikus) folyamatokat kell befolyásolni.

Elméletalkotók és irányzatok

Az elméletalkotók az emberen belüli főbb mozgatórugókra keresik a választ. Olyan zseniális személyek, akik az emberi természet lényegének megragadására vállalkoznak. Legtöbbjük az ember mindenfajta viselkedésére szeretne választ kapni. Megkíséreljük a hazai gyakorlatban legismertebb hat nézőpont, gondolkodási rendszer vázlatos bemutatását. Sorrendben: I. a diszpozícionális, II. a biológiai, III. a pszichoanalitikus és neoanalitikus, IV. a tanuláselméleti, V. a fenomenológiai, VI. a kognitív önszabályozási elméletek következnek.

I. A DISSZOCIONÁLIS IRÁNYZAT NÉHÁNY JELLEMZŐJE

Az elméletalkotók abból a feltételezésből indulnak ki, hogy az emberek viszonylag stabil hajlamokkal (diszpozíciókkal) rendelkeznek. Ezek összefüggésben vannak testi adottságaikkal, azok belső működésével. A személyiség tartós belső testi-lelki tulajdonságokra épül, amely a viselkedésben is tükröződik. Fontosnak tartják, hogy a személyiség szó középpontba kerüljön, és fogalma az állandóságra, a kiszámíthatóságra, egyfajta következetességre (koherenciára) utaljon az idő, az események, továbbá az élmények változásában. Természetesnek tekintették, hogy a személyiségi tulajdonságok a társas világ hatásaira árnyaltabbá válnak, némileg módosulnak. Ugyanakkor típusjellegüket mégis megtartják.

1. Típusok és vonások
Őseink talán már a csoportba rendeződés kezdeti időszakában – 3-4 millió évvel ezelőtt - felismerték, hogy fizikai létük és napi boldogulásuk nagyban függ társaik kiszámíthatóságától, fürgeségétől, pontosságától, leleményességétől, összehangolódni tudásától, stb. Az egyének ilyen vagy olyan jellegzetessége, típusbeli tulajdonsága a csoport/horda számára előre jelezhetővé tette tevékenységük, akciójuk eredményességét. Társaik egy-egy tulajdonságának megfigyelését, „tipizálását” tehát az alkalmazkodás kényszere szülte. Amennyiben hegyes, sziklás vidéken kellett a madarak tojásait összeszedni, jól tették ha „zerge lábú” társukat küldték a feladat végrehajtására. Egy vastag fa-rönk elmozdítását pedig „bivaj-erős” társukra bízták.

a.) Vérmérsékleti, temperamentumbeli típusok

Az emberek kategóriákba sorolását Hippokrateszig (i.e. 460-377) vezetjük vissza, akinek gondolatait Galénosz (i.sz. 130-200) tovább árnyalta. Hippokratesz, típustanának megalkotásakor az emberiség száz-százötvenezer, esetleg harmincezer éves tapasztalatára, megfigyelésére támaszkodhatott.
Szanszkrit írások szerint az ókori orvosok megkülönböztették az embereket egy-egy külső tulajdonságuk alapján. A nőket gazellához, szarvastehénhez, a férfiakat csődörhöz, bivajhoz hasonlították.
Ismert a Gilgamese eposz, amelyben egy sumer hős halhatatlanság utáni vágya összegződik. Az eposz egy 4500-5000 éves eseménysort rögzít. Mezopotámiában testvériséget alapítottak azok a bölcs emberek, akik felfedezték az örökös önmegújulás titkát. Később Babilonban, sőt Egyiptomban is feltűnik egy-egy ilyen csoportosulás.
Minden jel, adat arra utal, hogy Hippokratész és Galénosz ismerte a Távol- illetve Közel-Keleten élő gondolkodók írásait, sőt a keleti népek körében szájhagyományként fennmaradt „emberismereti” tudást is. Az előttük járó nemzedékek 5-6 ezer évvel feltalálták az írást. Ettől kezdve a sok-sok tízezer év során megszerzett tapasztalaton alapuló tudás függetlenedett az egyéntől és a megfigyelést végző nemzetségtől. Elkezdődött az emberiség íráson alapuló kultúrája, és benne emberismereti tudásuk első összegzése.
Hippokratész-Galénosz az emberek temperamentumbeli hasonlóságára és különbségére figyeltek fel. Ismereteik koruk azon felfogását, hogy az anyagi világot négy elem (a föld, a víz, a tűz és a levegő) alkotja. Szerintük ennek megfelelően ugyancsak négy folyadék, és ezek egymáshoz viszonyított változó aránya határozza meg az ember szervezetének működését. Ezek a vér, a nyál, a sárga és a fekete epe. Ennek alapján írták le azt a négy vérmérsékleti típust, amelynek már közös és egységes rendezési elve volt.

Hippokratész-Galénosz típusai vázlatosan

A szangvinikus ember néhány pozitív és negatív jellemzője: érzelmei hirtelen keletkeznek, könnyen válik indulatossá, ugyanakkor gyorsan le is csillapszik, impulzív. A köznyelv szalmalángnak gondolja. További jellemzője még a kedélyesség, a vidámság, a közlékenység, a vállalkozókedv, a nyíltság, a kezdeményezés, a felületességre való hajlam, a befolyásolhatóság, a lelkesedés viszonylag gyors elmúlása.
A kolarikus ember érzelmei a szangvinikushoz viszonyítva lassan keletkeznek, de fokozatosan nagy erősséget érnek el, szenvedélyes, nagy erőfeszítésekre képes, erős akarat, kitartás, következetesség jellemzi. Szélsőséges esetben türelmetlen, ingerlékeny, indulatos, hajthatatlan, fékezhetetlen, agresszív.

A melankólikus típusra az érzelmi érzékenység, mélység, komolyság, tartósság, lelkiismeretesség, ragaszkodás, alaposság, félénkség, félelemre, szorongásra való hajlam, bizonytalanság, sértődékenység jellemző.
A flegmatikus típusra az érzelmek gyengesége, erőtlensége mellett a türelem, a megfontoltság, a kiegyensúlyozottság, az önuralom, a kitartás, az odaadás, az engedékenység, a fegyelmezettség, a szorgalom jellemzi. Negatív vonásai: a szenvedély hiánya, a passzivitás, a zárkózottság, csekély érdeklődés.
b.) Az extravertált és az introvertált  típus

C. G. Jung svájci orvos-pszichológus (1875-1961) az embereket két csoportba sorolta: a.) az extraveltáltak jobban szeretik idejüket mások társaságában tölteni, mint egyedül, könnyen és gyorsan kötnek társas kapcsolatokat, aktívak, a vidámságot kedvelik, a korlátokat, a fegyelmet nehezen viselik, szívesen vállalkoznak, elismerésre, szereplésre vágynak, arra törekszenek, hogy csoportkapcsolataikban domináns személyek legyenek.
Pszichoszociális ártalmak esetében egy részük dacossá, ellenállóvá, agresszívvé válik.
Az introvertáltak hajlamosak arra, hogy sokat legyenek egyedül, visszafogottan viselkednek, a magányos tevékenységeket kedvelik, konfliktusok esetében visszahúzódnak önmaguk világába, nehezen kötnek társas kapcsolatokat, szeretik a rendezett, kiegyensúlyozott kiszámítható életkörülményeket.
Pszichoszociális ártalmak esetében még zárkózottabbakká válnak, szorongnak, felerősödhet bennük az elhagyatottság, a kirekesztettség, a kisebbértékűség élménye.

c.) Aktivitás, szociabilitás és emocionalitás

Az aktivitási szint a belső lelki funkciók, (észrevevő képesség, emlékezet, problémamegoldás stb.) a viselkedés, az életvitel erőteljességét, intenzitását jelenti. Az ilyen típusú emberek gyorsan végzik munkájukat. Életvezetésük határozott, szeretnek gyorsan dönteni és cselekedni; ezt nevezik tempónak. Az alacsony tempószinttel rendelkező emberek ráérősebben végzik feladataikat.
A szociabilitási szint a társakkal kapcsolatos együttműködésre irányuló hajlamok és a magányosság kerülését jelenti. A társas kommunikáció örömet jelent számukra, altruista érzelmeket élnek át. Ők is igénylik mások figyelmességét. A társas interakció önmagában hordozza az elismerést.
Az emocionális beállítottságú emberek élethelyzeteiket elsősorban érzelmileg dolgozzák fel. Felkavaró szituációkban gyors és erős fiziológiai izgalmat élnek át. Buss és Plomin kutatók szerint a temperamentum elsősorban három érzelemre, a diszstresszre (kellemetlen feszültségre) a dühre és a félelemre vonatkozik.
A típustanok bírálata
Annak ellenére, hogy a tipológiák megalkotói és továbbfejlesztői hangsúlyozták az egyes típusok közötti kapcsolódást, bírálóik a kategóriákba sorolást merevnek, felszínesnek, a külső tünetekből levezetett sémának tekintik. A személyek közötti különbségeket inkább mennyiséginek, mint minőséginek tekintik. A besorolást önkényesnek fogják fel. Néhány szerző a tipológiákat nem tekinti a személyiséglélektan részének. – Az is igaz, hogy a hippokrateszi-galénoszi gondolat, a tipizálás elemei megkerülhetetlenek.
2. Vonások és faktorok
Raymont Cattel (1947, 1965, 1978) arra a következtetésre jutott, hogy tapasztalati alapon kell meghatározni az emberi viselkedés mögött rejlő vonásokat. A megoldást a nyelvi szótárak vizsgálatában látta. Az évezredek során kialakult nyelvek tartalmazzák azokat a szavakat, amelyekkel a viselkedéses tulajdonságokat fejezik ki. (Ilyen jellegű listát Allport és Odbert 1936-ban már összeállítottak. 18.000 szavas kigyűjtést végeztek a vonások kifejezésére.)
Cattel a szótár felhasználásával párhuzamosan vizsgálatában figyelembe vette az önjellemző kérdőívek adatait, a megfigyelések tapasztalatait. Cattel ezt többváltozós megközelítésnek nevezte. Végül arra a következtetésre jutott, hogy a személyiség leírható 16 dimenziós gyökérvonás mentén.
Cattel 16 faktora: 1. Tartózkodó- Szívélyes, 2. Konkrét gondolkodású- Absztrakt gondolkodású, 3. Tálérzékeny- Érzelmileg stabil, 4. Önalávető- Uralkodó, 5. Komoly- Eleven, 6. Szabályok alól kibúvó- Szabálykövető, 7. Félénk- Bátor, 8. Számító, haszonelvű- Érzelmi beállítottságú, 9. Bizalomteli- Gyanakvó, 10. Praktikus- Fantáziadús, 11. Egyenes- Titkolózó, 12. Magabiztos- Aggódó, 13. Hagyományszerető- Kísérletező kedvű, 14. Csoportember- Önálló, 15. Hibatűrő- Perfekcionista, 16. Nyugodt- Feszült.

Eysenck vonásmodellje

Eysenck Hippokratész és Galénosz tipológiáját elevenítette fel, felhasználva Jung és W. Wundt megfigyeléseit (1967). Azt kutatta, hogy a négy típus leírható e kettő szupervonás kombinációjaként. A személyiség mögöttes dimenziói: intraverzió- extroverzió, illetve érzelmi labilitás- stabilitás (vagy neuroticizmus). Az extraverzió dimenzió olyan tulajdonságokra vonatkozik, mint a társaságkedvelés, izgalomkeresés, élénkség, cselekvőkészség és dominancia. Az érzelmi labilitás- stabilitás (kiegyensúlyozatlanság- kiegyensúlyozottság) dimenzió arra vonatkozik, hogy a személy milyen könnyen és gyakran keseredik el, lesz rosszkedvú, szorongó, levert, célvesztett stb. A két dimenziót Eysenck személyiség kérdőívvel (Eysenck Personality Questiounaire, EPQ: Eysenck és Eysenck 1975) mérik.
A harmadik dimenziót Eysenck (1976, 1992) pszichotizmusnak nevezte el, ami megfelel a szociopátiának. A pszichticizmus-dimenzión magas értéket adó személyek jellemzői: pszichológiai kötődésképtelenségre, ellenségességre, manipulációra, impulzív és szokatlan élményeket kereső viselkedésre való hajlam.

Interperszonális kör

Leary (1957) és mások munkájára támaszkodva Jerry Wiggins és társai (Wiggins, Philipps és Trapnel, 1989) azt vallják, hogy a társas élmények minőségét befolyásoló vonások a személyiség alapjellemzői. A társas kapcsolatok nyolc mintázatát két vonásdimenzió mentén rendezték el, és interperszonális körnek nevezték. Felfogásuk szerint a személyek sokfélesége e két alapdimenzió: a szeretet és a dominancia kombinációja mentén alakul.

Az interperszonális kör sémája

Magabiztos domináns

Arrogáns, számító*


*Társaságkedvelő, extrovertált

Hidegszívű*



*Melegszívű, barátságos

Közömbös, introvertált*

*Igénytelen, leleményes

Bizonytalan, önalávető

Wiggins, Phillips és Trapnell nyomán

Az ötfaktoros modell

Az elmúlt évtizedekben (1949-1990) egyre több bizonyíték gyűlt össze az ötfaktoros felfogás mellett. A vonáselmélettel foglalkozó kutatók többsége között egyetértés kezd kialakulni abban, hogy a személyiség alapszerkezete öt magasabb szintű faktorból áll.

Faktorok: (Digman és Inouye 1986, McCaeés Costa 1987, Norman 1963, Peabody és Goldberg 1989 alapján):
Extraverzió a kétpólusú skálán: bátor-félénk, erőszakos-önalávető, magabiztos-bizonytalan, bőbeszédű-csendes, spontán-gátlásos. Az egypólusú skálán: társas igény, szókimondó, energikus, boldog, elzárkózó-nyitott.

Barátságosság a kétpólusú skálán: barátságos-barátságtalan, meleg-hideg, kedves-nyers, udvarias-bárdolatlan, jótermészetű-ingerlékeny. Egypólusú skálán: féltékeny, figyelmes, jóindulatú-rosszindulatú, sértődékeny-nem sértődik meg, panaszkodó-nem jellemző rá.

Lelkiismeretesség a kétpólusú skálán: óvatos-meggondolatlan, komoly-komolytalan, felelősségteljes-felelőtlen, alapos-felületes, szorgalmas-lusta. Egypólusú skálán: talpraesett, kitartó, előrelátó, gondos, különc – nem jellemző rá.

Emocionalitás a kétpólusú skálán: ideges-kiegyensúlyozott, szorongó-nyugodt, izgulékony-higgadt, laza-feszült. Egypólusú skálán: aggódó, ideges, félős, feszült.

Intellektualitás a kétpólusú skálán: fantáziadús-fantáziátlan, intellektuális-ösztönös, kifinomult-durva, érdektelen-kíváncsi, kreatív-nem kreatív. Egypólusú skálán: értelmes, gyorsfelfogású, képzeletgazdag, verbális, eredeti.

A vonásmegközelítés kritikája
A szituacizmus szerint az emberek viselkedésének meghatározásában a helyzeti változók (szituációk) többet számítanak, mint a személyiségváltozók. A szociálpszichológusok a pszichoszociális hatásokat hangsúlyozzák. Sok kutató ezért kérdőjelezi meg a vonáselméleteket, mert alacsony korreláció mutatható ki a személyiségvonások és a viselkedés között.

A viselkedészavar értelmezése

Az interakcionizmus, mint felfogás azt hangsúlyozza, hogy a személyiségvonások és a helyzetek, életszituációk kölcsönhatásban befolyásolják a viselkedést. A depresszióra hajlamosak könnyebben lesznek lehangoltak, mások pedig nagyobb gond nélkül dolgozzák fel még a súlyosabb konfliktushelyzeteket is.
Az interakcionista felfogás keretében találkozunk a diatézis-stressz modell megjelöléssel. Diatézis szó betegséghajlamot vagy sérülékenységet jelent. E felfogás szerint viselkedészavar akkor jön létre (nyilvánul meg), ha a betegséghajlam, mint sérülékenységi adottság és a stresszkeltő pszichoszociális károsító tényező kölcsönhatásba lépnek egymással. Vannak olyan helyzetek, amelyek a hajlam kifejeződését elősegítik, és vannak olyanok, amelyek nem. A pszichotizmus a pszichológiai zavarok széles körére hajlamosít.

3. A szükséglet és a motívum mint diszpozíció
E felfogás szerint az emberi viselkedés akkor érthető meg igazán, ha ismerjük a mögöttes szükségleteket.
A szükséglet értelmezése: Olyan belső hiányállapotot jelent, amely kielégítésre szorul. A szükségállapot belső erőként (késztető energia) is működik. Erőssége befolyásolja a hozzá kapcsolódó viselkedést, a tevékenység iránti lelkesedést, az odaadást, a koncentrációt, az alaposságot és a cselekvés prioritását. Ezt a testi-lelki törekvést, beállítódást intenzitáskésztetésnek nevezzük. Meghatározza, hogy a sok lehetséges cselekvés közül melyiket választjuk elsőnek, másodiknak stb., tehát célratörő. A szükségleteknek és a motívumoknak nagy hatásuk van az észrevevő-képességre, a figyelemre, a gondolkodásra, az érzelmekre, az akaratra, a cselekvésre, a problémamegoldásra, a kudarcmegoldásra stb. Kissé eltúlozva a szükségletek és a motívumok határozzák meg a személyiséget, legalábbis a személy erőközpontját jelentik.
A szükséglet mindig konkrét tárgyra, eseményre, tevékenységre irányul. Befolyásolja a tevékenység irányát és tempóját is. Az irányító funkció megszabja a valami felé, a megközelítés (táplálék megszerzése), vagy valamitől távolodó, hárító, elkerülő tevékenységet, mozgást. Pl.: influenzás ember közeléből menekülni szeretnénk.

A szükségletek csoportosítása

Elsődleges vagy viszcerogén (zsigeri) szükségletek az életben maradást, a fajfenntartást szolgálják, pl.: a táplálék, a víz, a levegő, a szexuális kapcsolatok kielégítését, a betegség, a fájdalom az elkerülést. Ezeket biológiai szükségleteknek nevezzük.
Másodlagos (pszichogén) szükségletek. Henry Murray (1938) és munkatársai kidolgozták az emberi szükségletek katalógusát. E felsorolásban nagy hangsúlyt kaptak a másodlagos vagy pszichogén szükségletek. Ezek a szükségletek állnak az emberi viselkedés hátterében. Szerinte mindenki rendelkezik mindegyik szükséglet bizonyos szintű diszpozíciójával (hajlamával). A pszichogén szükségletek mögött is biológiai adottságot feltételezett.

A Murray-féle pszichológiai szükségletlistán az alábbi 6 téma szerepel: 

* Az ambíció (teljesítmény-, elismerés-, feltűnés-, szükséglet)

* A tárgyakhoz való kötődés (birtoklás-, tartalékolás-, stb. szükséglet)
* A státus védelme (a sérthetetlenség-, a védekezés-, az ellenszegülés-, stb. szükséglet)

* A hatalom (dominancia-, alkalmazkodás-, agresszió-, a szégyen elkerülése, stb. szükséglet)

* Embertársi érzelmek (affiliációs az emberek társaságának keresése-, elutasítása-, gondozása-, támaszkeresés szükséglete)

* Információcsere (megismerés szükséglete).

A szükségletek segíthetik, erősíthetik egymást, különböző módon kapcsolódhatnak, de konfliktusban is lehetnek.

Maslow szükséglethierarchiája



Abraham Maslow-t személyiségelméleti szempontból a fenomenológiai irányzathoz soroljuk. Motivációkutatóként helye van a diszpozicionális felfogás tárgyalása során is. Szerinte (1970) a motiváció alapját a szükségletek megoldására való törekvésben, energiában, hajtóerőben kell keresni. Az önmegvalósítás fontos eszközei. Olyan személyek tulajdonságait vizsgálta, akik eredményesek, sikeresek voltak, a legtöbbet tudták kihozni magukból, sokoldalúak maradtak és teljes életet éltek.

A motívumok

A sokféle megközelítésből azt a felfogást emeljük ki, amely szerint a szükségletek különböző lelki funkciók közvetítésével motivációs állapotot hoznak létre. A személyiség szükségleteivel foglalkozó szerzők a két fogalmat gyakran felcserélhetően használják. Definíciószerű megközelítés: A motívum bizonyos élményre való készenléti állapotra szerveződő kognitív-affektív folyamatok együttese, csoportja. A motívumokat a szükségletek és a környezeti hatások egyaránt befolyásolják. A kutatók egy része kiemelendőnek tartja, hogy a szükségletek és a motívumok egy része tanulás útján jön létre (McClelland, 1965).

Gyakrabban vizsgált szükségletek
A teljesítményszükséglet az a vágy, hogy jól, sőt egészen jól, kiválóan és örömmel lássuk el feladatunkat. A skála felső pontján találjuk a magas teljesítmény szükségletű embereket, akik eredményesek, sikeresek kívánnak lenni. Fontos hajtóerejük a becsvágy, a megfelelni akarás, az elismerés iránti szükséglet, anyagi és erkölcsi célok, megfontolások. Tevékenységük hatékony elvégzése érdekében összpontosítják testi-lelki erőforrásaikat. E szükséglet kielégítésében szerepe van a kudarckerülő motívumnak, továbbá a szégyentől való félelemnek.
Az alacsony teljesítményszükségletű emberek csak a kötelező minimum elvégzésére törekszenek. Nincsenek sem személyes, sem társas ambícióik.
A magas hatalomszükségletű embereket a társak feletti dominancia ambicionálja, hogy kontrollálni tudják környezetüket. Erős társadalmi elismerés hajtja őket, kissé narcisztikusak és saját fontosságuk tudata tölti el őket. Amennyiben a hatalomvágy alacsony felelősség-érzettel párosul azt Winter „erkölcs nélküli, impulzív” hatalomnak nevezi.
Az intimitásszükségletek a kutatásban az elmúlt években önálló jogosultságot kaptak. A szükséglet arra irányul, hogy az én egy másik személlyel közvetlen, szeretetteljes, szoros, kölcsönös kapcsolatba kerüljön. Összeolvadási vágynak, közelségszükségletnek is mondják. Magas intimitásszükségletű embereknek fontos, hogy másokkal megosszák gondolataikat, félelmeiket, pillanatnyi örömeiket, terveiket stb. Az ilyen személyek jobban odafigyelnek másokra.
	A XX. század közepétől a nyugati civilizációban előtérbe került az egyes személyek autonómiájának hangsúlyozása, amelyben az elkülönülésen volt a hangsúly. Néhány évtized alatt emberek tízmilliói atomizálódtak és váltak társtalanná.


Magas hatalommotiváció és alacsony intimitásmotivációs mintázatú embereket szívesen alkalmaznak kínos feladatok elvégzésére. Winter kutató (1993) szerint amennyiben magas hatalom- és alacsony intimitás szükségletű politikusok kerültek pozícióba, előtérbe kerül a gyűlölködés, és előbb vagy utóbb kitör a háború.

II. BIOLÓGIAI ALAPÚ SZEMÉLYISÉGELMÉLET

Alapvetés: A tudományos gondolkodásban általában elfogadott az a felfogás, hogy az emberi lények biológiai teremtmények. A személyiség gyermek- és ifjúkorban történő kialakulása, felnőtt- és időskori tevékenysége, annak minősége összefügg testünk biológiai működésével; genetikai programjával, agyi-, vegetatív-, hormonális folyamataival.
A témát négy terület rövid érintésével közelítjük meg: 1. Testalkat, temperamentum és személyiség. 2. Öröklődés és személyiség. 3. Evolúció és viselkedés. 4. Biológiai folyamatok és a személyiség.

1. Testalkat, temperamentum és személyiség

Az alkati pszichológia az emberi viselkedés pszichológiai tényezőit és az emberi test morfológiája, fiziológiája közötti kapcsolatot tanulmányozza. A temperamentum fogalma pszichológiailag elsősorban az aktivitáshoz kötődik. A személyiségre általánosan jellemző affektív tónust két fő tényezőre bonthatjuk: ingerelhetőségre és késztetésre. Érzelmi skálája az „érzékeny” és a „tompa” végpontok között helyezkedik el. Szélsőségeit a „derű”, illetve a „szomorúság” jelzi. A temperamentum fogalmának lényegét tehát az érzékenység és a kedély, másrészt a pszichikus tempó alkotja.
A biológiai alapú személyiségértelmezés alapjai, előőrsei

A XIX. század második és a XX. század első felében az orvostudomány és a klinikai pszichológia területén elkezdődött a testalkat, a temperamentum és a lelki apparátus agyi, vegetatív idegrendszeri, belső elválasztási mirigyek működése közötti összefüggések tudományos igényű vizsgálata, kutatása. 1936-ban Lipcsében megjelent Kretschmer: Die Persönlichkeit der Athletiker c. könyve, melyben az atletikusok személyiségével kapcsolatos vizsgálatait adta közre. Ugyanaz a szerző 1961-ben Körperban und Charakter c. Testalkat és jellem c. könyvében részletesen ír a temperamentum-kutatásokról. A hipobulia kifejezést Kretschmer az „alkalmi indulatoktól vezérelt mozgásnak” nevezte (hisztériás roham). Ugyanezt a jelenséget angol nyelvterületen csökkent akarati impulzusnak értelmezték.

A nagy elődök: Ernst Kretschmer és William Sheldon

Kretschmer pszichiáter (1925) az embereket testalkatuk alapján három kategóriába sorolta: 

· A piknikusokra, akik zömökek, végtagjaik rövidek, kerekek, jól táplált külsejűek, izomzatuk lágy. Arcuk kerek és széles. Temperamentumbeli megfelelője a ciklotim. Jellemzőik: nyíltak, társaságkedvelők, kedélyesek, közvetlen természetűek, az érzéki örömök élvezői. Szélsőséges esetben megbetegedési formájuk a depresszió.
· A leptoson alkat jellemzői: gyenge felépítésű csontváz és izomzat, keskeny mellkas, légies, kifinomult alkat. Temperamentumbeli megfelelője: a skizotím, aki hajlamos a zárkózottságra, érzékenyek, romantikus beállítottságnak, érdeklődnek az elvont gondolati témák iránt. Szélsőséges esetben kedélybetegségre hajlamos.
· Az atletikus alkat jellemzői: erős, magas csontváz és izomzat (a köznyelv délcegnek nevezi), széles, izmos vállöv, keskenyedő alsó testfél, erős hosszú nyak, arcuk tojásdad alakú. Temperamentumbeli megfelelője: a viszkózus, aki nyugodt, lassú, kiegyensúlyozott, kimért, nehézkes, hajlik a flegmatikusságra, ritka náluk a lobbanékonyság, passzív beállítottságúak, komolyak és pedánsak. Szélsőséges esetben betegségformájuk a skizofrénia katanon formája.

William Sheldon inkább az egészséges emberek személyiségjegyeire összpontosított. Úgy gondolta, hogy a Kretschmer féle három kategóriát ne elkülönülő típusként, hanem folytonos dimenzióként fogjuk fel. Ezzel előkészítette a talajt a folytonos dimenzió-felfogás számára. Az egyes jellegzetességeket az embrionális csíralemezekről nevezte el.

Sheldon típusai: 

· Az endomorfia testi jellemzői: az emésztőrendszer túlsúlya és mérete, puha gömbölyded test. (Köznapi kifejezéssel: „kényelemre készült, nem a gyorsaságra”.) Temperamentumbeli megfelelője a viszcerotónia: laza testtartás és mozgás, kényelemszeretet, szociabilitás és melegség, érzelmi kiegyensúlyozottság, türelmesség, jóindulat.

· A mezomorfia testi jellemzői: izmosodásra hajlamos, erős csontozat, szögletes, erős, kemény fizikai munkára alkalmas. Temperamentumbeli megfelelője a szomatotónia. Jellemzői: magabiztos testtartás és mozgás, a fizikai erőfeszítés kedvelése, versengést kedvelő, egyenes jellem, erőfölényét kimutatja, a fájdalom nem zavarja.

· -Az ektomorfia testi jellemzői: a bőr és az idegrendszer dominanciája, teste finom, gyenge és törékeny, testükhöz viszonyítva nagyobb agyméret, mégis könnyen terhelődnek, fizikai munkára kevéssé alkalmasak. Temperamentumbeli megfelelője a cerebrotónia: az egyedüllét kedvelése, érzelmi visszafogottság, lelki érzékenység, aggodalomra hajlamos, szociális kapcsolatokban gátolt, a fájdalomra túlzottan érzékeny.

Sheldon megfigyelései: 200 személyt (férfit) figyelt meg 5 éven keresztül. Igyekezett részletesen meghatározni a szomatípus és a temperamentum összetevői közötti kapcsolatokat (1942). Rendkívül jó korrelációt kapott.

2. Öröklés, genetika és személyiség
A téma tudományos igényű vizsgálatára új tudományterület a viselkedés-genetika jött létre, amit magatartásgenetikának is neveznek. Azt kutatja, hogy a genetikai tényezők milyen hatást gyakorolnak a viselkedésre, az érzelmi, a kognitív folyamatokra, a társas kapcsolatokra, a személyiségdiszpozíciókra és a pszichopatológiára.
A személyiség és öröklés összefüggésében több kutató a temperamentumot helyezi középpontba. Allport (1961) a temperamentumot a személy „érzelmi természetének” fogja fel. A temperamentum jelentős mértékben meghatározza azt, hogy mit tesz az ember, sőt azt is, hogy hogyan teszi. A személyiségnek három olyan személyiségdiszpozíciója van, amelyet temperamentumnak tekintetének: az aktivitás, a szociabilitás és az emocionalitás.

A viselkedésgenetika főbb vizsgálati módszerei

Széles körben alkalmazott módszer az ikerkutatás. Összehasonlítják az egypetéjű (monozigóta) és a kétpetéjű (heterozigóta) ikerpárok testi és személyiséglélektani jellemzőit. Korrelációs módszerekkel arra keresik a választ, hogy az egyes jellegzetességek mekkora, hányad része magyarázható örökletességgel. Minél magasabb az örökletesség becsült értéke, annál nagyobb súllyal esnek latba a genetikai tényezők. Bluss és Plomin 1984-ben 228 egypetéjű és 172 kétpetéjű ikerpár adatait hasonlították össze. A temperamentumok 3 összetevőjénél: az emocionalitásnál, az aktivitásnál és a szociabilitásnál egypetéjű ikerpároknál jelentős, kiugró, kétpetéjűeknél gyengébb öröklődési mutatót kaptak. Más vizsgálatok (Eysenck, Thomas és Chess) is megerősítették a genetikai hatás túlsúlyát, erősségét. Az átörökítés leginkább bizonyított területe a temperamentum.
Az adoptációs kutatásban az örökbefogadott gyermekek, a biológiai szülők és az örökbefogadó szülők biológiai és személyiségi jellemzőit hasonlították össze. Az angol nyelvterületen végzett vizsgálatok azt állapították meg, hogy a gyermekek kognitív képességei 50-50 százalékban hasonlítanak a vérségi és a nevelő szülő ilyen jellegű képességeihez.
Jenks kutató 35%-ra teszi a környezeti 45%-ra a genetikai tényezők részesedését. A maradék 20%-ot fenntartja a genetikai, a környezeti hatások és az adott gyermekek pszichés rendszere kölcsönhatásának, pl. az önfejlesztő késztetéseknek.

Az ötfaktoros modell és az örökletesség

Számos elméletalkotó úgy véli, hogy az ötfaktoros (szupervonás) összefügg a temperamentummal. Egyes fajok, benne az emberi faj genetikai térképének elkészülte, a további vizsgálatok eredményei, és az agykutatások egyre több bizonyítékot tárnak fel arra vonatkozóan, hogy genetikai programunk öröklött adottságok formájában különböző mértékben, de befolyásolják személyiségünk alakulását.

3. Evolúció és viselkedés
Paradigmaváltás. A XX. század második felében újraéledt az a kívánság, törekvés, hogy az emberrel foglalkozó spekulatív elméletek helyett, az emberi természetet kell vizsgálni, mint az élővilág egy fajtáját. Hisz az ember maga is a természet egységes rendszerének része, mégpedig kiemelkedő minőségű lény.
A paradigmaváltásnak (mintaváltásnak) megteremtődtek a tudományos feltételei is. A biológia forradalmán belül olyan tudományok törtek utat maguknak, mint a genetika, az őslénytan, a biokémia, az antropológia, az etnográfia, a régészet és az etológia. A biológián kívül megemlítendő még a kibernetika, a lingvisztika és az elektronika.

Az etológia mint előzmény

Az etológiát az evolúciós gondolkodás és elmélet előfutárának tekinthetjük. A korai etológiai elmélet szerint az állati magatartás, magatartási elemekre bontható. Ezekből az elemekből állnak össze a magatartásegységek, amelyek jellemzők egy adott fajra, ezek az öröklött magatartásmintázatok. A mozgásokat, cselekvéseket a faj genetikai programjában tárolt lenyomat és a környezeti kulcsingerek kölcsönhatása váltja ki.
A modern etológia már a szervezet hormonális és idegi szabályozórendszerek hatását vizsgálja a magatartásra. A etológiából fiziológiai etológia, más összefüggésben kognitív etológia lett.
A humán etológia jelenleg három területen vizsgálódik:

1. A korai gyermekkor jellemzői

2. Alapvető emberi magatartásformák összehasonlítása különböző kultúrákban

3. Az emberi viselkedés-evolúció komplex rekonstrukciója. Csányi Vilmos, 1994.

Az evolúció értelmezése és vizsgálódási területei
Általános megközelítés szerint: Az evolúció az élőlények fejlődéstörténetével foglalkozó tudomány. Lényegéből az következik, hogy az emberi viselkedés, a személyiség testi-, lelki- szociális jellemzőinak kialakulását, azok előzményeit vizsgálja. Az egyes fajok genetikai állománya az evolúció során jött létre. Az egyedek ezt a genetikai programot örökítik, adják át utódaiknak. Egy részük mereven fut be, pl. a testalkat jellemzői. Másik részük hajlamot, adottságot jelent, manifesztációjuk a környezettel történő kölcsönhatástól függ. 
Az evolúció két vizsgálódási területe

Kétféle evolúciós hatás alatt:
· Az emberiség minden egyedére hatnak a faj biogenetikai törvényei. Ugyanakkor az emberiség történelme során létrehozta saját kultúráját. Ebből adódóan a személyiség fejlődését jelentősen befolyásolják környezete kultúrhatásai. (kulturális evolúció). 

· A szociobiológia a társas viselkedés biológiai alapjait vizsgálja. Kiinduló gondolatuk az, hogy a társas kapcsolatok (interakciók) evolúció termékei. A viselkedésminták azért maradtak meg genetika készletünkben, mert alkalmazkodási előnyt jelentettek. Ilyen pl. a csoportba történő szerveződési törekvés. Kutatási témáik is jelzik a tudományág törekvéseit. Ilyenek: A stressz hatása az immunrendszerre (orvosbiológusokkal együtt végzik), a gyászélmény hatása egyes szervrendszerekre, a barát- és párválasztás, azaz a vonzalom-, az altruista magatartás biológiai háttere. 

· Az evolúciós pszichológia alapgondolata az, hogy a lelki jelenségeknek eredetük, történetük van. „A mai ember szokásai, gondolati működésmódjai és preferenciái mögött is egy eredendő evolúciós környezethez való adaptáció munkál.” (Bereczkei Tamás, 2003.)

· Út az integrált személyiséglélektan felé. Bereczkei Tamás 2003-ban megjelent „Evolúciós pszichológia” című könyvét nemcsak új személyiségelméletként értelmezhetjük, elindítója lehet egy integrált személyiséglélektan megalkotásának. A könyvben szereplő néhány fontos témakör: 

· Az elme evolúciós gyökerei. 

· Az egyén és csoport kölcsönhatása.

· A genetikai rokonság és párválasztás.

· Szülői stratégiák.

· A kultúra evolúciós modellje.

4. Egyes biológiai folyamatok és a személyiség

· A kutatók adatai megegyeznek abban, hogy az introvertáltak és az extrovertáltak ugyanarra a szituációra különböző kérgei arousallal válaszolnak. Az introvertáltak éberebbek, mint az extravertáltak.

· A Gray-féle elméletben az agyi rendszer egyikét viselkedéses megközelítőnek vagy viselkedést aktivizálónak (BAS) nevezik. A BAS felelős a pozitív (a remény és az öröm) érzelmekért. A másik agyi rendszer a viselkedéses gátló rendszer (a BIS). Az agynak ez a hatása gátolja az embert abban, hogy a tárgyak, feladatok, célok felé elinduljon. 

· Davidson és kutatótársai úgy ítélik meg, hogy a félelem és az elkerüléssel kapcsolatos érzelmek a jobb oldali frontális lebeny működésével függnek össze. A boldogság és általában a pozitív érzelmekre való hajlam részben a baloldali homloklebenyben található. 

· A negatív ingerek érzelmi kondicionálása gyors, és csak lassan lehet kioltani. Ezzel magyarázható, hogy a szorongás hosszan tart.

· LeDoux azt állította, hogy az amygdala az érzelmi feldolgozás központi magja.

· A hormonok szabályozó és aktivizáló szerepe: az agyalapi mirigy (hipofízis) többféle hormont termel és ezzel szabályozza más mirigyek működését, pl. a pajzsmirigy, a nemi mirigyek és a mellékvesék működését, a mellékvese adrenalinja felkészíti testünket a vészhelyzetre, a tesztoszteron a férfi, az ösztrogén a női nemi jellegért felelős, a feniletilamin (szerelemhormon) enyhe hallucinogén hatású amfetamin, a természetes opiátok segítik a biztonságérzet, a gondoskodás, az összehangolódás, a segítőkészség kialakulását.

III. PSZICHO- ÉS NEOANALITIKUS IRÁNYZAT

1.) A pszichoanalitikus felfogás alapjai

A lélek szerveződése, topografikus modell
Az elmélet megalkotója Sigmund Freud (1895-1940) osztrák orvos volt. A XX. század leghatásosabb, zseniális lélektani rendszerét teremtette meg. Elméletét csak vázlatosan tudjuk bemutatni. A teljes freudi örökség tanulmányozására több féléves stúdiumra lenne szükség. Sokan úgy tartják, hogy Freud teremtette meg az első személyiségelméletet.

Freud a lélek tartományai címszó alatt egy topográfikus modellt értett. A tartomány 3 egymásra épülő egységből áll:

a.) A tudatos élményeket tartalmazó rész azokat a gondolatokat, érzéseket, viselkedésmodelleket jelenti, amelyeknek tudatában vagyunk. Memóriánk a benne tároltakat a másodpercek tört része alatt – spontánul is és akaratlagosan is – felszínre hozza, és szavakba, mondatokba önthető. 

b.) A tudatelőttes kívül esik a tudatosságon, de könnyen és gyorsan a tudatba hozható.

c.) A tudattalan közvetlenül nem tudatosítható. Ide tartoznak az ösztönök, a vágyak, a szorongások, az érzések, a fájdalmak, a félelmek, a szenvedések, a frusztrációk, az előítéletek, az elszenvedett sérelmek, a kisebbrendűségi szomorúságok, a gyűlöletek stb. Freud úgy vélte, hogy a tudattalanba szorult élmények többé nem tűnnek el, folyamatosan hatást gyakorolnak a tudatos élményekre, ezen keresztül a gondolkodásra, a viselkedésre stb. 

A pszichoanalízis egyszerre elmélet és egyben terápia. Úgy tudjuk magunkat összhangba hozni, ha a tudattalanba szorult nyomasztó élményektől önvallomás, kimondás, felszínre hozás, szembenézés stb. útján megszabadulunk.
A személyiség összetevői, strukturális modell

A három összetevő kölcsönhatásban eredményezi a személyiség viselkedését.

A három összetevő:

a.) Ösztönén a személyiség ősi része (az id. latin jelentése az), magában foglalja az összes öröklött ösztönt, amelyek tudattalanok. A személyiség ezen ösztönökből meríti energiáját, a személyiség motorja. Az örömelvnek megfelelően működik. Az ösztönök szükségletként manifesztálódnak, kielégítésük örömet szerez. Legfőbb hajtóerők: az élet- és szexuális ösztön, együttesen Eros. Azoknak a drive-oknak az összessége, amelyek a túléléssel, a szaporodással és a gyönyörrel függnek össze.

b.) Én (ego): Az észt egonak nevezi. Mivel a külvilággal az én van kapcsolatban, az ő feladata, hogy az ösztön által diktált vágyakat a személy a reális körülményeknek megfelelően valósítsa meg. Freud ezt valóságelvnek nevezi, mert ez a viselkedés kivitelezésének racionális része. 

c.) A személyiség harmadik összetevője a felettes én (szuperego, én feletti). Feladata, hogy a személy viselkedése során vegye számításba a társadalom értékrendjét is. A szuperego egyik alrendszere az énideál, amilyennek a személynek lennie kell, hogy megfeleljen a kultúrában elvártaknak. A személy önmaga kontrollálja saját viselkedését. Ezt a lelki funkciót Freud lelkiismeretnek nevezi. Társadalmi elmarasztalás esetén a személyiség bűntudatot érez.

Az énerő az egónak azt a képességét jelöli, hogy egyrészt mennyire tudja a három összetevőt összehangolni, másrészt pedig elég hatékony, továbbá eredményes is legyen.

2.) A freudi elmélet kiterjesztése

A freudi elmélet egy részét már más kutatók dolgozták ki. Ezek közül az egyik legkiválóbb Freud lánya, Anna volt.

A szorongás: Freud a szorongást vészjelzőnek tekintette, amely figyelmezteti a személyt arra, hogy valamilyen kellemetlenség, baj éri, vagy érheti. A szorongás három kategóriáját különbözteti meg:

a.) Reális szorongásról akkor beszélünk, ha a fenyegetés miatt érzett félelemnek valóságos oka van.
b.) A neurotikus szorongást átélő attól fél, hogy az ösztönénben feszülő impulzusok kitörnek ellenőrzése alól és megszégyenülést, büntetést kell elszenvednie.
c.) Morális szorongás akkor lép fel, ha erkölcsi énünk (énfelettes) helyteleníti, tiltja, elutasítja azt, amit tenni készülünk, vagy már el is végeztük.
Elhárító mechanizmusok: Lényegében énvédő stratégiáról van szó. Freud és követői központi kérdésnek tekintették a szorongás megoldását. A szerzők egy része azt javasolja, hogy az emberek növeljék problémamegoldó képességüket. A másik terapikus lehetőség az elhárító mechanizmusok alkalmazása. A téma kiváló kidolgozója Anna Freud volt. 

Alapvető elhárító mechanizmusok:

a.) Az elfojtás olyan érzések, gondolatok, ösztönök, elfogadhatatlan impulzusok tudaton kívül hagyása, kiszorítása, elnyomása, amelyek a személy számára zavaróak.

b.) A tagadásban az ember elutasítja egy esemény megtörténtét. A mondatot így szokták kezdeni: ez lehetetlen, hogy velem ilyen történjen. A személy valamilyen fenyegetéssel küzd.

c.) Kivetítés (projekció) segítségével a személy úgy kíván megszabadulni belső feszültségétől, szorongásától, hogy problémáját más valaminek tulajdonítja. 

d.) A racionalizálás az az elhárító technika, amikor az ember elfogadható, ésszerű magyarázattal próbálja elfogadhatóvá tenni cselekvését vagy az eseményt.

e.) Az intellektualizálás során a fenyegető eseményekről, dolgokról leválasztjuk azon gondolatokat, érzelmeket, amelyek fenntartják a félelmet vagy a szorongást. Orvosi műtét előtt azzal nyugtatjuk magunka, hogy ezt már sok-sok ember túlélte.
f.) A regresszió visszaesést jelent. A személy úgy kíván megszabadulni szorongásától, hogy egy régebbi, számára biztonságos viselkedéshez fordul. Ismert az a jelenség, amikor a 3-4 éves gyermek kistestvér születésekor cumisüvegből akarja meginni kakaós tejét.

g.) Eltolódás és szublimáció. E két mechanizmust nem tekintik neurotikus viselkedésnek. Eltolódás, eltolás esetében a személy indulatát nem a főnökén, hanem otthon a kutyáján vezeti le. A szublimációban az ösztönén törekvéseit a személy átalakítja szociálisan elfogadhatóbb cselekvéssé. 

3.) Énpszichológia

A Freudot követő pszichoanalitikus („posztfreudiánusok”) elméletalkotók két területen is eltértek mesterüktől. Egy részük a szexualitást gondolták túlzónak, mások a tudattalan szerepét kifogásolták. Az én szerepét pedig kiemelendőnek tartották.

Az énpszichológia alapjai:

· Az én elsődleges feladata, hogy segítsen a beilleszkedésben. Az én fő funkciója az alkalmazkodás zökkenőmentessé tétele.

· Az én már születésünktől fogva az idtől elkülönülten létezik. A hangsúly az idtől az egora tevődik át. Az énműködésnek központi szerepet szánnak. 
· Heinz Hartman (1959, 1964) szerint az én két szférában működik: amikor a konfliktusokat csökkenti, akkor a személyiség konfliktusos területén fejti ki tevékenységét, a konfliktusmentes övezetben az alkalmazkodást szolgálja. 

· White elméletalkotó effektancia motívuma a gyermekeket arra ösztönzi, hogy hatást gyakoroljanak környezetükre. Ez le is vezeti e korosztály energiáit. A motívum felnőttkorban átalakul kompetenciamotívummá, amely hatékonyabb tevékenységre késztet. White szerint e motívum az agyműködés szerveződéséből származik. 
· Jeane és Jack Black énpszichológusok az énfunkciók két dimenziójára az egokontrollra és az egorugalmasságra irányítják a figyelmet 

Egokontrollon az impulzusok gátlásának és módosításának a képességét értették. 

Egorugalmasság alatt új helyzetek megoldására való képességet, találékonyságot, kreativitást értettek.

· Alfred Adler (1870-1937) is fontosnak tartotta a személyek kompetenciatörekvését. Ő a szervi vagy organikus alacsonyabbrendűségből indul ki. Az emberek gyakorlással próbálják kompenzálni fogyatékosságaikat. Ez az erőfeszítés összességében fölényre való törekvést jelent. – Adler az egészséges fölényre törekvést életstílusnak nevezte, ami az énműködés, kompetenciájára való törekvés nagy „hajtóereje”. 
· Az énfejlődés szakaszai: az ént megkülönbözteti a nem éntől, a szimbolikus-, az impulzív-, az önvédő-, a konformista-, a lelkiismeretes-, az erkölcsi szabályok-, az individualista-, és az autonómia, másképpen integrált szakasz.

4.) A TÁRSAS KAPCSOLATOK ELMÉLETE

Az én szociális érdeke

A neoanalitikus pszichológia másik irányzata az én társas jellegének hangsúlyozása. Adler szerint a személy szociális érdeke a másokkal való harmonikus együttélés.

Tárgykapcsolati felfogás

A tárgykapcsolat megjelölésben a tárgy a másik személyt jelenti (St. Clair 1986, J. Klein 1987). Az irányzat annyiban újszerű, hogy az ösztönénről a hangsúly átkerül a másik személy iránti kötődésre. Clair és Klein azt hangsúlyozzák, hogy az a mintázat ahogyan másokhoz viszonyulunk koragyermekkorunkban gyökereznek.

Szimbiózis és szeparációs-individualizáció

Margaret Mahler (1968) szerint a csecsemő az anyával szimbiózisban kezdi életét. Ez az összeolvadás hat hónapos kor körül kezd megbomlani, amikor a csecsemő különbséget tud tenni anyja mellbimbója és saját ujja között. Ezzel elkezdődik a szeparációs-individuális folyamat. A harmadik életévben a gyermek énjében kettős folyamat zajlik: Kialakul benne az anya mentális reprezentációja, ettől kezdve az anya szimbolikusan „gyermekében él”, és kettőjük kapcsolata „örök” mintává válik. Későbbi életünk során anyai, apai, nagyszülői élményünk szemüvegén keresztül viselkedünk másokkal. Az anyák többsége megérzi gyermeke ragaszkodási és önállósodási törekvését. Ezt az élethelyzetet jól tükrözi a következő mondás: „Vegyél fel és ölelj magadhoz, tegyél le és engedj el.” Szélsőséges esetekben előfordul rideg, elutasító, vagy túlzott összeolvadást megvalósító szülői magatartás.
Kötődés és személyiség

A kötődés alapgondolata az, hogy a gyermeknek szüksége van biztonságérzésre, védelemre, menedékre. Biztosnak kell lennie abban, hogy szülei mindig mellette állnak és segítségére lesznek. Csecsemők vizsgálatakor négyféle mintázattal találkoztak: biztonságosan-, bizonytalanul-, ambivalensen-, elutasítóan-, elkerülően kötődő gyermekekkel.

Erikson a pszichoszociális fejlődésről:
· Erikson annyiban tér el a freudi felfogástól, hogy a szexuális energia helyett, a pszichoszociális fejlődésre koncentrál.

· Egyetért Freuddal abban, hogy az egymást követő szakaszok során a személy egyre fejlettebbé válik. Ezt nevezik a szakaszos fejlődés elméletének.

· Az ember születéstől élete végéig fejlődőképes, ezt életciklusnak, életútnak mondja.

· A személy fejlődésmenetében az egyik legfontosabb hajtóerő kompetenciatudata, sikerességi vagy sikertelenségi érzése, értékelése önmagáról.

· Erikson feltételezése szerint az emberek életciklusaik szakaszaiban pszichoszociális krízist élnek át. A krízis vagy válság legtöbbször valamilyen fordulópontot jelent. Ez az állapot fokozott érzékenységgel, aktivitással, sérülékenységgel járhat együtt. A végeredmény gyakran ugrásszerű fejlődés, ami új minőséget jelent. Pszichoszociális ártalmak esetében a következmény retardáció, regresszió, szorongás, életvezetési zavar is lehetséges. 
· Az emberek az egyes életszakaszok végén valamilyen egyensúlyt alakítanak ki önmagukban, önmaguk és környezetük között. 

IV. FENOMENOLÓGIAI IRÁNYZAT

1. a FENOMENOLÓGIA ALAPKÉRDÉSEI
A fenomenológiai pszichológia (fenomén: görög eredetű szó, jelenséget, tüneményt jelent) az ember szubjektív élményét hangsúlyozza, és azokat az egyén, a világot megélő ember szempontjából kísérli meg leírni. Kiemelkedően fontosnak tartják az ember egyediségét.

· Másik megközelítésük szerint az emberek képesek meghatározni azt, hogy milyen legyen az életük.

· Úgy gondolják, hogy az öndetermináció – vagy szabad akarat – az emberi természet része.

· Személyiség-megközelítésükre jellemző az a szemlélet, hogy az emberek természetükből adódóan jók és képesek önmaguk tökéletesítésére.

2. HUMANISZTIKUS FELFOGÁS ÉS AZ ÖNMEGVALÓSÍTÁS
A fenomenológiai irányzaton belül alakult ki a humanisztikus pszichológia Carl Rogers 1902-1987, és Abraham Maslow 1908-1970 irányításával. Rogers szerint minden egészséges emberben megvan a pozitív növekedés lehetősége. Ezt a tendenciát nevezte el önmegvalósulásnak vagy aktualizálásnak. Rogers szerint ez az erő minden élőlényben megtalálható. Amennyiben az én saját maga fenntartását szolgálja, önmegvalósításnak vagy önaktualizációnak nevezik. Az önmegvalósítás a személyen belül egészlegesség, összhang (kongruencia), integráció irányába hat. Az önmagát megvalósító ember nyitott saját érzelmei megtapasztalására, bízik érzéseiben, nyitott a világ megtapasztalására. 

A pozitív értékelés igénylése

Szociális szükségleteink legfontosabbika az, hogy akik számítanak nekünk, akik fontosak számunkra (jelentős mások) elfogadjanak, elismerjenek bennünket, szeretettel, barátsággal és gyengédséggel viseltessenek irántunk. Rogers ezt pozitív értékelésnek nevezte. Lehet feltétel nélküli szeretet és értékelés. A másik viszonyt feltételhez kötött pozitív érékelésnek nevezzük. Pozitív értékelésre méltónak tekintjük.

Önmagunkat is értékeljük. Amennyiben a magunk számára és a környezetünkben jelentősnek tartott személyek értékfeltételeinek megfelelünk, akkor önelfogadást, önbecsülést élünk át. Előfordul, hogy elégedetlenek vagyunk magunkkal. Mindkét élethelyzetben az a lényeg, hogy új erőfeszítésekre, önmegújításra késztessük magunkat. 

Önmeghatározás

Az embernek szüksége van arra, hogy döntést hozzon saját magával kapcsolatban. Ezzel önmagát arra készteti, hogy több szempontot vegyen figyelembe. Ilyenkor öndetermináció megy végbe, mert a személy önmagát kényszeríti a szabály, a feladat betartására, elvégzésére.

Énkép, dezorganizáció

Rogers számára az énkép vagy self-fogalom döntő jelentőségű. Self-teoretikusnak tartják. Ahogy a gyermek növekszik, fejlődik, énképe egyre összetettebbé válik. Az énfogalom (Rogers) azokat a jellemzőket tartalmazza, amelyeket a személy önmaga részének tekint. Az énfogalom alkotó elemei szerint aktuális az, amellyel az ember rendelkezik, ahogyan látja magát. Ideális énkép, amelyekkel szeretne rendelkezni.
Dezorganizáció: egyéniségvesztés, az én felbomlása, tátongó szakadék jön létre a valós én és az ideális énkép között. Jelentheti a csoportban való feloldódást is, ami normaszegéshez is vezethet.

Önbecsülés, önsorsrontás

Az ember számára „létkérdés”, hogy becsülhesse, értékesnek, fontosnak, szerethetőnek, értelmesnek tarthassa önmagát. Az önbecsülést rontó alaphelyzetek: rossz teljesítmény, kudarca tanulásban és a munkában, nevetségessé válás. Önsorsrontásról akkor beszélünk, ha a személy olyan helyzeteket, megoldásokat választ, amelyek veszélyeztetik testi, lelki egészségét, pl. bánatában inni kezd, rászokik a dohányzásra, droghoz fordul, agresszív módon viselkedik, dacból nem írja meg témazáró dolgozatát, stb.
A csúcsélmény

Maslow felfigyelt azokra az élményekre, amikor az önmegvalósítás intenzív, rácsodálkozó, áhítatos, összpontosító, eksztatikus módon megy végbe. Csikszentmihalyi (1975) e jelenséget áramlásnak (flow) nevezte.

3. AZ EGZISZTENCIALISTA PSZICHOLÓGIA AZ ÜRESSÉGRŐL ÉS A MAGÁNYRÓL

A fenomenológiai pszichológia egyik ága az egzisztencialista pszichológia, amely a létezés (existence) fogalommal van kapcsolatban. A filozófia négy alapgondolatát emeljük ki:
· Az ember mindössze a létezést birtokolja.

· Minden ember egyedül áll az universumban.

· Dilemmájuk a létezés és a nemlét.

· Mindenkinek magának kell értelmet adni az életének.

Az emberek többsége minden életkori szakaszban újra meg újra felteszi magának azt a kérdést, hogy mi értelme van annak, amit csinál. A magukra maradt gyermekek és fiatalkorúak számára az előző gondolat válságos életérzésbe torkollhat. A gyermekvédőknek a reájuk bízottakat többek között e válságos lelki állapoton kell átsegíteni. Az egzisztencialisták az üresség és magányosság életérzését, az értékekben való hit elvesztését központi gondként kezelik (May 1953). Az emberek egy része, - benne a fiatalok még többen – azért vesztik el saját értékességükben való hitüket, önbecsülésüket, mert úgy érzik, hogy nem tudják befolyásolni a körülöttük lévő társas világot, pl. családjuk békéjét, anyagi gondjaikat, az iskolai viszonyokat, nem tudnak megfelelni a velük szemben támasztott követelményeknek stb. Önbecsülésük súlyos sérülése egy részüket önsorsrontó megoldásba sodorja (galeri, dohányzás, csavargás, kábítószer, dacos szembehelyezkedés stb.).

Az értékvesztés, a magányosság, a lelki üresség tartós élménye a személyiségzavarok legkülönbözőbb típusait hozhatja létre. A zavar súlyossága attól is függ, hogy az említett válsághelyzet milyen mértékben rombolja szét (dezorganizálja) a személy küzdőképességét. 
V. KOGNITÍV IRÁNYZATOK

1. SZOCIÁLIS – KOGNITÍV TANULÁSELMÉLETEK

Második generációs tanuláselméletek

A tanulás kognitív megközelítése miatti elégedetlenség a tanulási elméletek második generációjának kidolgozásához vezetett. Az új iskolák egyfelől kognitívak, mert a gondolkodási folyamatok, viselkedésre történő hatásait hangsúlyozzák. Másrészt elfogadják, hogy a viselkedés alakulásában a szociális megerősítéseknek is szerepük van. 

Az első iskolát viselkedéstannak (behaviorizmusnak) hívták. Megalapítójuk: F. A. Sange 1866, és Johan Watson 1913 volt. A reflexológiára és főleg állatkísérletek vizsgálataira támaszkodtak. A próba szerencse tanulás után három elméleti irány jött létre: a klasszikus, az operáns és a kognitív kondicionálási iskola.

A szociális megerősítés

A legtöbb teoretikus elismerte, hogy emberek esetében a fiziológiai szükségletek kielégítésének kevés köze van a tanuláshoz. Az emberek számára inkább olyan megerősítőknek van hatása, mint az elfogadás, az elismerés, a mosoly, a dicséret, az egyetértés, a megbecsülés, az ölelés. Kísérlettel bizonyították, hogy azok a tanulók, akiket az említett módon jutalmaztak, kétszer tanultak többet, mind azt megelőzően.

Az önmegerősítésnek kétfajta jelentése van. Az egyik az, hogy az emberek időnként megjutalmazzák magukat, miután egy-egy feladatot eredményesen elvégeztek. Köznapi nyelven úgy hangzik: Merd kényeztetni magad! Az önmegerősítés másik formája az öndicséret. Rossz teljesítés vagy helytelen viselkedés esetében pedig elmarasztaljuk magunkat. Ez a fajta önmegerősítés és elmarasztalás fontos szerepet tölt be a viselkedésmódosítás kognitív-szociális elméletében (Bandura 1977, Kanfer és Hagerman 1981).

Behelyettesítő (vikariáló) klasszikus kondicionálás
Behelyettesítő folyamatok révén az emberi tanulás más összefüggésben is szociálissá tehető. Egyik fajtája a behelyettesítő érzelmi arousal, más néven empátia. Pl. kollégánkat nagy öröm éri. Kirobbanó jó kedve ránk is átsugárzik, és együtt örülünk vele. Az érzelmet nem csak közvetlen hatás válthatja ki, kiváltódhat közvetett úton is. 

Behelyettesítő (vikariáló) megerősítés
Tapasztalati megfigyelés: Együtt dolgozunk valakivel, akit szorgalmas munkájáért kitüntetnek és megjutalmaznak, azaz pozitív megerősítést kap. Valószínűsíthető, hogy az ott dolgozók többsége követni fogja a megjutalmazott embert. Egy másik esetben azt tapasztaljuk, hogy az embert hibás viselkedése miatt megbüntetik, tehát elmarasztalják. Azt vesszük észre magunkon, hogy az előző ember hibáját nem akarjuk elkövetni. Egyik esetben sem mi cselekedtünk, mások viselkedéséből mégis tanultunk.

Jelentésgeneralizáció

A legtöbb állat képes a fényre vagy hangra adott válaszainak generalizációjára. Az ember szemantikus generalizációra is alkalmas. Az az ember, akit a rendőrség közlekedési szabály megsértése miatt most bírságolt meg, az negatív érzelmi reakcióval válaszol (ingerültek) minden olyan szóra, amely a közlekedést veszélyeztető károkozással kapcsolatos, pl. a kresz ismeretének kétségbe vonása, gondatlanság, erőszakos magatartás, mások érdekeinek semmibe vétele. Generalizáció akkor jön létre, amikor mentális kapcsolat keletkezik a kognitív elemek és más ingerek között. Másképpen szemantikus generalizáció akkor történik, ha a mentális asszociációk kiterjednek más jelentésű szavakra. 
Szabálytanulás

Amikor megkezdődik a szabálytanulás, az emberi tanulás új minősége alakul ki. Aki megtanulta azt hogy hogyan kell felkészülni egy történelemvizsgára, az a vizsgákra történő általános elveket – legalábbis azok egy részét – is elsajátította. A tanulásra vonatkozó fontos szabály (tanárok számára): A tanulás folyamatában a megerősítések terelnek bennünket a megfelelő irányba.

A következményekre vonatkozó elvárás annak a gondolatnak az elfogadását és középpontba állítását jelenti, hogy az elvárások befolyásolják az emberek cselekedeteit (Tolman 1932., Lewin 1951). 

Az elvárások egyik változata a hatékonyságot tarja fontosnak. Albert Bandura (1977) azzal érvelt, hogy viselkedészavarokkal küszködő emberek tudják, mit kellene tenniük az eredményesség érdekében. Az esetek egy részében ez nem elég. Biztosnak és elszántnak is kell lenniük abban, hogy a feladatot képesek vagyunk végrehajtani. Bandura ezt hatékonysági elvárásnak, énhatékonyságnak nevezte. 

Megfigyeléses tanulás és modellhatás

A megfigyeléses tanulás úgy zajlik, hogy az egyik ember szemtanúja annak, hogy egy másik (a modell) cselekszik, viselkedik, megold valamit. A megfigyelő a tapasztalatok alapján tesz szert arra a képességre, készségre, hogy megismételje a megfigyelt tevékenységet (Bandura 1968).

A megfigyeléses tanulás segítségével az emberek rövid idő alatt nagy mennyiségű információ birtokába juthatnak: A legegyszerűbb és legősibb tanulási forma. Az eredményességhez két feltétel kell: a megfigyelő aktivitása, jó memóriája, gondolkodni tudása, másrészről a modell vonzereje (szakmai hozzáértése, pozitív emberi tulajdonságai). Általában jobban odafigyelünk azokra, akik tetszenek nekünk, akiket kedvelünk. A emberi tanulás kódolási stratégiái: képi- és verbális kódolás.

A szimbolikus modellek

A XX. század második felétől az élő modellek mellett jelentős szerepet játszanak a szimbolikus modellek: a tévé, a mozi, az újságok és a könyvek. A szociális szerepeken belül a „férfias” és „nőies” tulajdonságok – rámenősség, versenykészség, illetve kedvesség, együttérzés – sajátos összhangja, együttese is elképzelhető. A tulajdonságok ilyen szintézisét andrógíniának nevezik.

A fölényes- ill. a megküzdő modellek

A fölényességet mutató modellek azt sugallják, hogy a modell semmiféle aggodalmat nem él át. A pszichopatákat kivéve ez a magatartás pózolás. Célszerűbb a gyermekeknek megküzdő modelleket bemutatni, akik először félnek, látják a kockázatokat, de összpontosítják testi-lelki erőiket és megbirkóznak a helyzettel. A gyerekeknek szükségük van hősies modellekre.

2. LEGÚJABBKORI KOGNITÍV ELMÉLETEK

Alapvetés
A XX. század utolsó harmadában az agy- és a genetikai kutatók egyre több részletet tártak fel a parányi neuronok egymással állandó összeköttetésben lévő hálózatáról, a transzmitterekről. 10-15 év óta az idegrendszer működését egyre többen hasonlították a számítógéphez, „az önvezérlő robothoz”. A megjelölés természetesen metafórikus, de ezzel arra utaltak, hogy az ember életét célorientált cselekvések töltik ki (Batson, 1990). 

Három alapfeltevés

a.) Közelebb jutunk az emberi viselkedés megértéhez, ha értjük a hozzánk jutó információfeldolgozás és kezelés módját. Ezt a funkciót írja le az információfeldolgozás elnevezés.

b.) További kérdés, hogy az információ hogyan képződik le az emlékezetünkben, e reprezentációk hogyan vezérlik későbbi tapasztalatainkat. Ilyen bonyolult rendszerek hogyan szerveződnek.

c.) Az emberi viselkedés célorientált. E felfogás azt feltételezi, hogy a személyiség a következően működik: célokat tűz ki (ezeket készen kapja vagy ő maga alakítja ki), erőfeszítéseket végez, ellenőrzi a folyamatot, szükség szerint változtat, ellenőrzi, hogy a változtatás a kívánt irányba történt-e. Az önszabályozás fogalma is a viselkedés ilyen értelmezéséből következik. 

A sémák és tudásstruktúrák

A kognitív kutatók többsége egyetért abban, hogy az emberek a hasonló témájú és minőségű események ismételt előfordulása alapján tapasztalataikba rendszert visznek. Ezt a sémát az információ mentális szerveződésének tekintik, amit tudásstruktúrának hívnak. A struktúrák az új tárgyak és események megértését, felismerését szolgálják. A sémák az egyes esetekről (kategóriákról) is és a kategóriák általánosabb jelentéséről is hordoznak információt. Sokan úgy gondolják, hogy a séma valójában „átlagolás”, és segít azt új információtárolásában. Mások a tudásdarabok összekapcsolását értik alatta. A séma belső struktúrára utal. A sémák kutatásával foglalkozó szerzők hangsúlyozzák, hogy bizonyos kategóriák hierarchikus viszonyban vannak egymással. 

Énsémák

Énséma alatt az emberek önmagukról szerzett tudáskészletét értik. Az énséma hasonlít az énfogalom felfogáshoz. A kialakult sémák befolyásolhatják az új tapasztalatokat. Az énséma esetében is alkalmazzák a személyiségtulajdonságok, vonások, sémák hierarchizálását. 

Forgatókönyvek

Amennyiben egyes élethelyzetekről kellő mennyiségű és mélységű ismeret halmozódik fel, általános tudásstruktúra formálódik, akkor sztereotíp tevékenységsorok jönnek létre, ezeket forgatókönyvnek mondják. Lehet forgatókönyv a napi tevékenység sorrendjéről, egy születésnapi ünnep megrendezéséről, egy dolgozó ember napi és hosszabb távú munkaprogramjáról. Az emberek sokféle közeli és távoli forgatókönyvet készítenek. Az életvezetés egyik eszközének is tekinthető. 
Kognitív felfogás és személyiségváltozók

Kognitív kiinduló: a személyiségváltozók, vonások, tulajdonságok tanulás, tapasztalatszerzés révén alakulnak ki. (Walter Misehal, 1970, 1990). A személyiség fejlődése szempontjából ezt a felfogást a szociális hatások dominanciájának nevezzük.

Személyiségváltozók: 

a) A személy kompetenciája alatt azt értik, hogy az emberek életük során ismereteket, készségeket, problémamegoldási stratégiákat fejlesztenek ki. A kompetencia egyszerre jelent tudást, és aktív folyamatot, melynek célja egy adott problémahelyzet, szituáció megoldása.

b) A kognitív gondolkodók (pl. Mischel is) a kódolási stratégiákat és a személyes konstrukciókat úgy értelmezik, elemzik, hogy mindenki saját sémái függvényében közelíti meg, elemzi és kategorizálja azokat. Az ember reagálásait előzetes ismeretei, élményei határozzák meg. Az élményháttér szerepét hangsúlyozzák.

c) Az inger-következmény a személy elvárásait tekinti fontos változónak. Az események egymás utáni bekövetkezésének elvárása biztosítja az élmény folytonosságát. Ez az elvárás a forgatókönyvekben fontos szerepet játszhat. 

d) A viselkedés-következmény arra vonatkozó tudás, hogy bizonyos viselkedések, cselekedetek mennyire eredményesek. A hatékonysághoz hozzátartozik az adott személy szabályismerete is. Az emberek többsége úgy szeretne viselkedni, hogy jól illeszkedjen, összhangban legyen való helyzetével. A másik figyelembe veendő tényező, hogy a személy mit tekint értéknek (szubjektív érték). 
e) A kognitív elméletalkotók kiemelt figyelmet fordítanak az emberek önszabályozó-tervkészítő tevékenységének, képességének.

Szociális intelligencia

A kognitív elméletalkotók azokat a képességeket és készségeket értik szociális intelligencián, amelyeket társas együttműködés közben alkalmazunk. Más kutatók: szociális helyzeteink megoldására szolgáló képességek és készségek együttesét értik (Cantor és Kuhlstrom 1987, 1990). Az említett szerzők abban megegyeznek, hogy szociális helyzetek megoldását segítő mintázatokról (tanult ismeretekről, értékfelfogásokról, problémahelyzetek megoldásáról, viselkedésformákról) van szó.
Rendszertani észrevétel

Irányzatok címszó alatt gyűjtőfogalomba tartozó elméletek

A diszpozicionális irányzatokhoz tartozók: Típusok és vonások. – Vonások és faktorok. – Szükségletek és motívumok.

- Biológiai alapú irányzathoz tartozók: Testalkat és temperamentum. – Öröklés és genetika. – Evolúció és viselkedés.

- Pszicho- és neoanalitikus irányzathoz tartozók: A pszichoanalitikus felfogás alapjai /kezdetek/. – A freudi elmélet kiterjesztése. – Énpszichológia. – A társas kapcsolatok elmélete.

- Fenomenológiai irányzatokhoz tartozók: A fenomenológia alapkérdései. – A humanisztikus felfogás. – Az egzisztencialista elmélet.
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