Tájékoztató az alkalmassági vizsga menetéről és technikai feltételeiről

Tisztelt Jelentkező!

A 2021. júniusában az óvodapedagógus alkalmassági vizsga platformja: Skype

A felvételi bizottságok vizsganaponként Skype linket adnak meg, melyet a jelentkezőknek a pontos időpont megjelölésével Tanszékünk honlapján hamarosan elérhetővé teszünk. 
http://www.jgypk.hu/toki/ovi/wp-content/uploads/2021/05/%C3%93vodaped.-alkalmass%C3%A1gi2021.j%C3%BAnius.pdf
A jelentkezőknek mikrofonnal és kamerával szükséges bejelentkeznie. Ezt követően a bizottság ellenőrzi a személyazonosságot (fényképes igazolványt kell felmutatni a kamerába) és tájékoztatót tart a vizsga menetéről.

Amennyiben valami oknál fogva nem tudnak belépni, haladéktalanul jelezzék ezt Királyné Zoltai Noéminek az alábbi telefonszámon: 06-62-546-091 
A Skype-ból kilépni a bizottság erre vonatkozó jelzését követően lehetséges!
Az adott vizsganapon, a Tanulmányi Osztály által e-mailben megküldött időpontban, a bizottság hívást indít és számba veszi a megjelenteket, ezért kérjük a kezdőidőpontra mindenki legyen jelen!

A chatfalat folyamatosan figyelemmel kell kísérni, ahol is a bizottság név szerint szólítja a felvételizőket. Az első felvételiző a számbavételt követően a vizsgaszobában marad, majd a továbbiakban – szólításra – egyenként lépnek be a további vizsgázók.  

Miközben valaki videóhívásban van, a chatfal a jobb alsó ikonsorból a beszélgetés megnyitása gombbal nyitható meg. Megnyitás esetén a chatfal a hívásképekkel párhuzamosan jelenik meg. A vizsgabizottság hívás közben ilyen módon tud üzenetet írni a vizsgázóknak.

A bizottság az ének- és beszédalkalmassági vizsga eredményét még a videókapcsolat során közli a jelentkezővel, és dokumentálja.
A vizsga zavartalan lebonyolítása érdekében javasoljuk az alábbiak mielőbbi és a vizsga előtti elvégzését is:

· a vizsga előtti este ellenőrizzék a Skype verziójukat, szükség esetén végezzék el a frissítéseket (https://www.skype.com/hu/get-skype/)

· ellenőrizzék a Skype-juk működését, indítsanak próbahívást – lehetőleg több személy bevonásával – és győződjenek meg arról, hogy internetkapcsolatuk, mikrofonjuk, kamerájuk megfelelő minőségben működik (folyamatosan látják, hallják egymást). Amennyiben valamilyen hibát észlelnek, még a vizsga előtt intézkedjenek annak orvoslásáról (pl. hang továbbítására is alkalmas kamera beszerzése, stabil internetkapcsolat biztosítása stb.)

· amennyiben rendelkeznek több eszközzel, javasolt valamennyi eszközre telepíteni a Skype-ot, hogy egy esetleges hiba esetén minél rövidebb idő alatt legyen lehetőségük az áttérésre.    

A felvételi alkalmassági vizsga kapcsán az alábbiakra hívjuk fel a figyelmet:

· a jelölt a beszéd- és ének alkalmassági felvételi során nem használhat nem megengedett eszközt, illetve más személy közreműködését sem veheti igénybe, valamint vállalja, hogy a vizsga során végig bekapcsolva hagyja a kameráját és nem némítja le a mikrofonját

· abban a helyiségben, ahol a felvételiző tartózkodik, más személy nem lehet jelen.
A testi alkalmassági vizsga eredményét a bizottság a vizsga napján ismerteti a jelentkezővel. Amennyiben a testi alkalmassági vizsgán a jelentkező nem felelt meg, ettől függetlenül a beszéd és ének alkalmassági vizsga letehető. Amennyiben az utóbbi két területen a jelentkező megfelelt, testi alkalmasságból fellebbezési joga van. A testialkalmasság fellebbezési videóját június 30-án 16 óráig várjuk az ovodapedagogusalkalmassagi@gmail.com címre.
Sikertelen beszéd- vagy énekalkalmassági vizsga esetén a fellebbezésre – a fellebbezési vizsgabizottság előtt – az adott vizsganap délutánján lesz lehetőség, várhatóan 14 óra körül.
Eredményes vizsgát kívánva,

várjuk Önöket,

Óvodapedagógus-képző Tanszék

