DEMONSTRÁTORI ÖSZTÖNDÍJ
Mi a Demonstrátori Ösztöndíj?
A Demonstrátori Ösztöndíjat szemeszterenként egy-egy hallgató kaphatja meg szakcsoportonként/tanszékenként. A hallgató kiválasztása pályázati rendszerben, a félév elején történik. Elsősorban másod- ill. harmadéves hallgatók jelentkezését várjuk.
Milyen feladatai vannak a demonstrátornak?
A demonstrátorok feladata, hogy segítséget nyújtsanak a tanszék hallgatóinak tanulmányaikkal kapcsolatban felmerülő kérdésekben, továbbá munkáik elvégzéséhez. A segítségnyújtás módja az, hogy a demonstrátor fogadóórán keresztül és más meghatározott módon (pl. email, skype) heti rendszerességgel elérhető konzultációra. Emellett a demonstrátor feladata lehet a kurzusokkal kapcsolatos asszisztencia oktatóknak (pl. anyagok elkészítése, képzési elégedettségi kérdőívek kiértékelése), illetve oktatási - szervezési tevékenység (pl. a gyakorlatok lebonyolítása, konferenciák során szervezői segítség).
Ki pályázhat, és ki esélyes a pályázat elnyerésére?
Demonstrátori ösztöndíjra pályázatot alapszakos hallgatóink nyújthatnak be. A pályázat elbírálásánál a következőket vesszük figyelembe: tudományos és közösségi teljesítmény (TDK részvétel, konferencia, rendezvények), tanulmányi eredmény.

Mikor és hogyan kell jelentkezni?
Demonstrátori Ösztöndíjra minden félév elején kell jelentkezni. A kitöltött pályázati űrlapot és önéletrajzot az érintett tanszék vezetőjének kell benyújtani e-mailen (kiralyne.zoltai.noemi@szte.hu). A pályázat elbírálásáról a tanszékvezető a tanszék tagjaival konzultálva dönt.

Miért érdemes jelentkezni?
A Demonstrátori Ösztöndíj elnyerése önmagában is elismerés, amit a karrier építéséhez kért ajánlólevelekben is elismerünk, igazolást állítunk ki. A demonstrátor munkája során értékes tapasztalatokat szerez és egyszeri 20.000 Ft ösztöndíjban részesül, amelyet a HÖK biztosít.

