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1. A pedagógia és a pszichológia, mint az oktató nevelőmunka tudománya
a. A pszichológia tárgya, kutatási módszerei; nézőpontok a pszichológiában; a nagy iskolák legfontosabb elméletei, ezek gyakorlati alkalmazási lehetőségei az iskolában.
b. A pedagógia fogalma, tárgya, helye a tudományok rendszerében. A nevelés és a nevelési folyamat értelmezése. A nevelés szükségessége, korlátai, lehetőségei. Az oktatáselmélet fogalma, tárgya.
2. A személyiség fejlődése és fejlesztése
a. A személyiség fogalma, fejlődése és fejlesztése, a fejlesztés alaptörvényei, pszichológiai szempontjai. Személyiségstruktúrák. Az egészséges, harmonikus személyiség jellemzői.  A méhen belüli, a csecsemőkori és óvodáskori fejlődés hatása a kisiskoláskorra. A kisiskoláskor jellemzői. A serdülőkori fő fejlődési feladatai.
b. A tanuló megismerésének lehetőségei, folyamata, módszerei. A megismerés korlátai, akadályai. A tanári munkához szükséges szociális készségek. A szociális kompetencia. Önismeret, önnevelés.
3. Az óvoda-iskola átmenet kérdései
a. Az iskolaérettség pszichológiai szempontjai, az iskolaéretlenség következményei, a pedagógus lehetőségei a probléma kezelésére.
b. Az óvoda és az iskola, mint a professzionális nevelés színtere. A társas kapcsolatok fejlődése. Csoportdinamikai jelenségek. A család az óvoda és az iskola kapcsolata.
4. Az iskolai osztály, mint a nevelhetőség színtere
a. Az osztály szerkezetének alakulása, szerepe a szocializációban, a csoport normáinak alakulása, a pedagógus feladatai a csoportnorma alakulásában – alakításában, a normák szerepe az önmeghatározásban.
b. Egyén és közösség, csoportjelenségek felhasználása a nevelésben.
5. A pedagógus mesterség
a. A pedagógus és diák, mint szociális szerep – értelmezési lehetőségek (interakció, kommunikáció – nevelői stílusok; a pedagógus, mint vezető; szerepelmélet – szerepkonfliktusok)
b. A pedagógus személyisége, a pedagógus, mint mintaadó.  A pedagógiai helyzet és nevelési viszony. Mintaadás – mintakövetés.
6. Az iskolai teljesítményt befolyásoló tényezők 1.
a. A jutalmazás és a büntetés hatása a teljesítményre, a belső motivációra és a kreativitásra. A társak hatása a teljesítményre (társas serkentés és gátlás, csoportnyomás - behódolás, referencia csoport, azonosulás és belsővé tétel, versengés, együttműködés).
b. Az érték pedagógiai értelmezése: objektív és szubjektív értékek. Értékek és személyiségfejlesztés. Értékközvetítés, értékorientáció. Az értékekre nevelés technológiája
7. Az iskolai teljesítményt befolyásoló tényezők 2.
a. A gyermek jellemzői, a családi háttér, a tanári kérdések, a kortárs és pedagógusi értékelő megnyilatkozások, az osztályozás és a szöveges értékelés hatása a teljesítményre és a személyiségfejlődésre.
b. Osztályozás – értékelés a pedagógiai folyamatban. Oktatási és nevelési eredményvizsgálatok
8. Az oktató nevelőmunka szerkezete és tervezése
a. Az iskolai tanulás pszichológiai értelmezésének alapjai; kognitív stílus, tanulási stílus, tanulási módszerek, stratégiák, orientációk.
b. A nevelés irányai, főbb nevelési területek. A nevelési módszerek.
9. Szocializáció
a. A szocializáció formái: családi, iskolai, kortársi szocializáció; az iskolai munka, mint szocializációs folyamat és színtér.
b. A család, mint szocializációs közeg. Családtípusok, nevelési attitűdök
10. Az iskolai osztály, mint csoport és/vagy közösség
a. A tanulók pszichológiai megismerésének alapjai, módszerei; a több szempontú szociometriai vizsgálat és a pedagógus feladatainak összefüggései.
b. A konfliktusok pedagógiája. Konfliktuskezelő stratégiák.
11. Fejlesztés, prevenció és intervenció az iskolában
a. Iskolai zaklatás (szereplői, okok, formái, gyakoriság). Bűnbakképzés. A bullying felismerése, a tanító kötelességei, kompetenciahatára, a problémák kezelési lehetőségei az iskolában.
b. Differenciált fejlesztés személyi és tárgyi feltételei, szervezése. A pedagógiai környezet fejlesztő szerepe.
12. Az oktató-nevelőmunkát meghatározó tényezők
a. Személypercepciós torzítások, burkolt személyiségelméletek, előítéletek, sztereotípiák, önmagát beteljesítő jóslat, attribúciós torzítások, attitűdök, kognitív disszonancia megjelenési formái és hatásai az oktató-nevelő munkában. Káros hatások csökkentésének lehetőségei, megjelenés gyakoriságának csökkentése.
b. Az iskolai oktatómunka tervezése. Az oktató-nevelőmunka iskolai dokumentumai. Az oktatás szervezési módjai, munkaformái.
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